## Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 33 «Светлячок» муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым

298612, Республика Крым, г. Ялта, ул. Цветочная, д. 4

тел. (3654) 34-22-60 e-mail: sadik\_svetlychek33-yalta@crimeaedu.ru

СОГЛАСОВАНО Педагогическим советом МБДОУ № 33 (протокол от 18.08.2025г. № 1\_)

# Рабочая программа воспитателя младшей группы (3-4 года)

срок реализации программы 2025-2026 уч.год

Составил: Воспитатель:

Коваленко О.Р.

Срок действия программы: 1год

г.Ялта

#### Оглавление

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	3
1.1. Пояснительная записка.	3
1.2. Цели и задачи реализации рабочей программы	3
1.3. Принципы рабочей программы	∠
1.3.1. Основные Принципы и положения, реализованные в Программе:	5
1.4. Характеристики особенностей развития детей 3 – 4 лет	6
1.5. Планируемые результаты:	8
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	10
2.1.Содержание работы по образовательным областям:	10
2.1. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программ	ле42
2.2. Целевой раздел (часть, формируемая участниками образовательного процесса)	42
2.2.1. Цели и задачи реализации Программы	43
Планируемые результаты освоения Программы	43
2.2.2. Парциальная программа «Юный эколог», С. Н. Николаева	45
Планируемые результаты усвоения программы	46
2.2.3.Дополнительная программа «Основы финансовой грамотности дошкольников	3»46
Планируемые результаты освоения Программы:	47
2.3. Особенности взаимодействия с семьями воспитанников	48
Основные формы взаимодействия с родителями:	48
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	52
3.1. Организация развивающей предметно-пространственной среды	52
3.2.Развивающая предметно-пространственная среда в младшей группе в соответст ФГОС	
3.3. Моделирование воспитательно-образовательного процесса	59
3.4. Описание ежедневной организации режимных моментов	59
3.5. Организация режима пребывания детей в образовательном учреждении	60
3.6. Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, вкл реализацию дополнительных образовательных программ	
3.7. Планирование образовательной деятельности при работе по пятидневной недел	те62
3.8. Сетка занятий на учебный год	62
3.9. Количество занятий в год	63
3.10. Учебный план	63
3.11. Темы недель комплексно-тематического планирования работы с детьми	64
3.12. Список методической литературы	71
3 13. Нормативное сопровожление	71

#### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

#### 1.1. Пояснительная записка.

Рабочая программа — это документ МБДОУ № 33, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации образовательной деятельности.

Программа рассчитана на воспитанников 3 – 4 лет с учетом индивидуальных особенностей воспитанников, жизненной ситуации ребенка.

Рабочая программа включает в себя совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие детей с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям развития — социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому и физическому.

Задачи по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно, в ходе освоения всех образовательных областей, наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области.

Данная программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

- Закон РФ "Об образовании в Российской Федерации" от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ;
- Федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного образования от 17 октября 2013г. № 1155;
- Конституция РФ, ст.43, 72.2;
- Конвенция о правах ребенка (1989г.);
- Устав ДОУ
- Образовательной программой ДОУ
- СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения"

#### 1.2. Цели и задачи реализации рабочей программы

**Цель Программы** — воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

#### Задачи:

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);
- создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового

образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности;

- обеспечение вариативности и разнообразия содержания Программы организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
- формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

Разработанная программа предусматривает включение воспитанников в процесс ознакомления с региональными особенностями программа по гражданско-патриотическому воспитанию «Крымский веночек». Основной целью работы является формирование целостных представлений о родном крае через решение следующих задач:

- 1. Воспитание основ духовной культуры, формирование морально-этического отношения, гражданской позиции:
  - к семье, родному дому, городу (селу, поселку), Родине;
  - к природе родного края;
  - к языку, истории и культурному наследию своего народа и людей, среди которых проживает ребенок.

### Парциальная программа «Юный эколог». Экологическое воспитание: новые подходы. 3–7 лет.

Цель программы:

Формирование у детей дошкольного возраста основ экологической культуры, развитие интереса к природе и воспитание бережного отношения ко всему живому на земле. Основные задачи Программы:

- Формирование осознанно правильного отношения к тем объектам природы, которые находятся рядом;
- Расширение представлений детей дошкольного возраста о многообразии природных явлений, растительном и животном мире;
- Развитие понимания существующих взаимосвязей в природе и места человека в нем;
- Создание условий для формирования азов экологически грамотного нравственного поведения в природе;
- Формирование потребности заботиться об экологической чистоте своего двора, участка детского сада, группы, огорода.

#### 1.3. Принципы рабочей программы

Программа - это нацеленность на создание ПДР (пространство детской реализации) — поддержку детской инициативы, творчества, развитие личности ребенка, создание условий для самореализации.

### Рабочая программа базируется на основополагающих принципах дошкольной психологии и педагогики.

- зона ближайшего развития (3БР)- определяется содержанием предлагаемых взрослым задач, которые ребенок еще не может решить самостоятельно, но способен выполнить в совместной с взрослым деятельности. Развитие в рамках Программы выступает как важнейший результат успешности воспитания и обучения детей;
- принцип культуросообразности- воспитание и обучение ребенка должно строиться на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций;

- деятельностный подход- обучение строиться на базе характерных для дошкольного возраста видах деятельности. Ребенок развивается тогда, когда он является активным участником, субъектом процесса обучения, занимается важным и интересным для него делом.
- периодизация развития- программы строиться с учетом возрастных возможностей детей с опорой на ведущий вид деятельности;
- аммплификация детского развития- полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение детского развития, максимальное насыщение специфическими для дошкольного возраста видами активности, среди которых особая роль отводится игре как ведущему виду деятельности;
- развивающее обучение обучение направленное на развитие умения думать, рассуждать, вступать в диалог, отстаивать свою точку зрения;
- пространство детской реализации (ПДР)- обеспечивает развитие личности, поддержку ее индивидуальности, уникальности, неповторимости, предоставляет свободу способов самореализации, открывает путь самостоятельного творческого поиска. Для этого педагог поддерживает инициативу ребенка на всех этапах:
- замечает проявление детской инициативы;
- помогает ребенку осознать и сформулировать свою идею;
- способствует реализации замысла или проекта;
- создает условия для представления (предъявления, презентации) ребенком своих достижений социальному окружению, способствовать тому, чтобы окружающие увидели и оценили полученный результат;
- помогает ребенку осознать пользу и значимость своего труда для окружающих.

#### 1.3.1. Основные Принципы и положения, реализованные в Программе:

- обеспечивает всестороннее развитие каждого ребенка, в том числе развитие социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка;
- реализует **принцип возрастного соответствия** предлагает содержания и методы дошкольного образования в соответствии с психологическими законами развития и возрастными возможностями детей;
- сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости

   соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной
   педагогики и может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного
   образования;
- соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности решает поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму»;
- объединяет **обучение и воспитание** в целостный образовательный процесс на основе традиционных российских духовно-нравственных и социокультурных ценностей;
- построена на **принципах позитивной социализации детей** на основе принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- обеспечивает **преемственность** между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой;

- реализует принцип индивидуализации дошкольного образования, что означает
- построение образовательного процесса с учетом индивидуальных особенностей, возможностей и интересов детей;
- базируется на **личностно-ориентированном взаимодействии взрослого с ребенком,** что означает понимание (признание) уникальности, неповторимости каждого ребенка; поддержку и развитие инициативы детей в различных видах деятельности;
- предусматривает **учет региональной специфики** и варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- реализует принцип открытости дошкольного образования;
- предусматривает эффективное взаимодействие с семьями воспитанников;
- ф использует преимущества сетевого взаимодействия с местным сообществом;
- предусматривает создание современной информационно-образовательной среды организации;
- предлагает механизм профессионального и личностного роста педагогов.

## 1.4. Характеристики особенностей развития детей 3 – 4 лет

#### Физическое развитие

3-хлетний ребенок владеет основными жизненно важными *движениями* (ходьба, бег, лазание, действия с предметами). Возникает интерес к определению соответствия движений образцу. Дети испытывают свои силы в более сложных видах деятельности, но вместе с тем им свойственно неумение соизмерять свои силы со своими возможностями.

Моторика выполнения движений характеризуется более или менее точным воспроизведением структуры движения, его фаз, направления и т.д. К 4-м годам ребенок может без остановки пройти по гимнастической скамейке, руки в стороны; ударять мяч об пол и ловить его двумя руками (3 раза подряд); перекладывать по одному мелкие предметы (пуговицы, горошины и т.п. – всего 20 шт.) с поверхности стола в небольшую коробку (правой рукой).

Начинает развиваться самооценка при выполнении физических упражнений, при этом дети ориентируются в значительной мере на оценку воспитателя.

3-4-х летний ребенок владеет элементарными *гигиеническими навыками* самообслуживания (самостоятельно и правильно моет руки с мылом после прогулки, игр, туалета; аккуратно пользуется туалетом: туалетной бумагой, не забывает спускать воду из бачка для слива; при приеме пищи пользуется ложкой, салфеткой; умеет пользоваться носовым платком; может самостоятельно устранить беспорядок в одежде, прическе, пользуясь зеркалом, расческой).

#### Социально-личностное развитие

К трем годам ребенок достигает определенного уровня социальной компетентности: он проявляет интерес к другому человеку, испытывает доверие к нему, стремится к общению и взаимодействию со взрослыми и сверстниками. У ребенка возникают личные симпатии, которые проявляются в желании поделиться игрушкой, оказать помощь, утешить. Ребенок испытывает повышенную потребность в эмоциональном контакте со взрослыми, ярко выражает свои чувства - радость, огорчение, страх, удивление, удовольствие и др. Для налаживания контактов с другими людьми использует речевые и неречевые (взгляды, мимика, жесты, выразительные позы и движения) способы общения. Осознает свою половую принадлежность («Я мальчик», «Я девочка»). Фундаментальная характеристика ребенка трех лет - самостоятельность («Я сам», «Я могу»). Он активно заявляет о своем желании быть, как взрослые (самому есть, одеваться), включаться в настоящие дела (мыть посуду, стирать, делать покупки и т.п.)». Взаимодействие и общение

детей четвертого года жизни имеют поверхностный характер, отличаются ситуативностью, неустойчивостью, кратковременностью, чаще всего инициируются взрослым.

Для детей 3х летнего возраста характерна *игра* рядом. В игре дети выполняют отдельные игровые действия, носящие условный характер. Роль осуществляется фактически, но не называется. Сюжет игры - цепочка из 2х действий; воображаемую ситуацию удерживает взрослый. К 4м годам дети могут объединяться по 2-3 человека, для разыгрывания простейших сюжетно-ролевых игр. Игровые действия взаимосвязаны, имеют четкий ролевой характер. Роль называется, по ходу игры дети могут менять роль. Игровая цепочка состоит из 3-4 взаимосвязанных действий. Дети самостоятельно удерживают воображаемую ситуацию.

#### Познавательно-речевое развитие

<u>Общение</u> ребенка в этом возрасте ситуативно, инициируется взрослым, неустойчиво, кратковременно. Осознает свою половую принадлежность. Возникает новая форма общения со взрослым – *общение на познавательные темы*, которое сначала включено в совместную со взрослым познавательную деятельность.

Уникальность речевого развития детей в этом возрасте состоит в том, что в этот период ребенок обладает повышенной чувствительностью к языку, его звуковой и смысловой стороне. В младшем дошкольном возрасте осуществляется переход от исключительного господства ситуативной (понятной только в конкретной обстановке) речи к использованию и ситуативной, и контекстной (свободной от наглядной ситуации) речи. Овладение родным языком характеризуется использованием основных грамматических категорий (согласование, употребление их по числу, времени и т.д., хотя отдельные ошибки допускаются) и словаря разговорной речи. Возможны дефекты звукопроизношения.

В развитии познавательной сферы расширяются и качественно изменяются способы и средства ориентировки ребенка в окружающей обстановке. Ребенок активно использует по назначению некоторые бытовые предметы, игрушки, предметы-заместители словесные обозначения объектов в быту, игре, общении. Формируются качественно новые свойства сенсорных процессов: ощущение и восприятие. В практической деятельности ребенок учитывает свойства предметов и их назначение: знает название 3-4 цветов и 2-3 форм; может выбрать из 3-х предметов разных по величине «самый большой». Рассматривая новые предметы (растения, камни и т.п.) ребенок не ограничивается простым зрительным ознакомлением, а переходит к осязательному, слуховому и обонятельному восприятию. Важную роль начинают играть образы памяти. Память и внимание ребенка носит непроизвольный, пассивный характер. По просьбе взрослого ребенок может запомнить не менее 2-3 слов и 5-6 названий предметов. К 4-м годам способен запомнить значительные отрывки из любимых произведений.. Рассматривая объекты, ребенок выделяет один, наиболее яркий признак предмета, и ориентируясь на него, оценивает предмет в целом. Его интересуют результаты действия, а сам процесс достижения еще не умеет прослеживать.

<u>Конструктивная деятельность</u> в 3-4 года ограничивается возведением несложных построек по образцу (из 2-3 частей) и по замыслу. Ребенок может заниматься, не отрываясь, увлекательной для него деятельностью в течение 5 минут.

#### Художественно-эстетическое развитие

Ребенок с удовольствием знакомится с элементарными средствами выразительности (цвет, звук, форма, движения, жесты), проявляется интерес к произведениям народного и классического искусства, к литературе (стихи, песенки, потешки), к исполнению и слушанию музыкальных произведений.

<u>Изобразительная деятельность</u> ребенка зависит от его представлений о предмете. В 3-4 года они только начинают формироваться. Графические образы бедны, предметны, схематичны. У одних дошкольников в изображении отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Замысел меняется по ходу изображения. Дети уже могут использовать цвет. Большое значение для развития моторики в этом

возрасте имеет лепка. Ребенок может вылепить под руководством взрослого простые предметы. В 3-4 года из-за недостаточного развития мелких мышц руки, дети не работают с ножницами, апплицируют из готовых геометрических фигур. Ребенок способен выкладывать и наклеивать элементы декоративного узора и предметного схематичного изображения из 2-4 основных частей.

В музыкально-ритмической деятельности ребенок 3-4 лет испытывает желание слушать музыку и производить естественные движения под звучащую музыку. К 4 годам овладевает элементарными певческими навыками несложных музыкальных произведений. Ребенок хорошо перевоплощается в образ зайчика, медведя, лисы, петушка и т.п. в движениях, особенно под плясовую мелодию. Приобретает элементарные навыки подыгрывания на детских ударных музыкальных инструментах (барабан, металлофон). Закладываются основы для развития музыкально-ритмических и художественных способностей.

#### 1.5. Планируемые результаты:

- ребёнок демонстрирует положительное отношение к разнообразным физическим упражнениям, проявляет избирательный интерес к отдельным двигательным действиям (бросание и ловля мяча, ходьба, бег, прыжки) и подвижным играм;
- ребёнок проявляет элементы самостоятельности в двигательной деятельности, с интересом включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролей в игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические упражнения под музыку;
- ребёнок демонстрирует координацию движений при выполнении упражнений, сохраняет равновесие при ходьбе, беге, прыжках, способен реагировать на сигналы, переключаться с одного движения на другое, выполнять движения в общем для всех темпе;
- ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и тому подобное, соблюдает требования гигиены, имеет первичные представления о факторах, положительно влияющих на здоровье;
- ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе в первом лице;
- ребёнок откликается эмоционально на ярко выраженное состояние близких и сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелюбно настроен в отношении других детей;
- ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными с определенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует стремление к положительным поступкам;
- ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовой деятельности, владеет элементарными средствами общения в процессе взаимодействия со сверстниками;
- ребёнок проявляет интерес к правилам безопасного поведения; осваивает безопасные способы обращения со знакомыми предметами ближайшего окружения;
- ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает его действиям, отвечает на вопросы взрослого и комментирует его действия в процессе совместной деятельности;
- ребёнок произносит правильно в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяет за педагогом рассказы из 3-4 предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формы вежливого общения;

- ребёнок понимает содержание литературных произведений и участвует в их драматизации, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихотворения, эмоционально откликается на них;
- ребёнок демонстрирует умения вступать в речевое общение со знакомыми взрослыми: понимает обращенную к нему речь, отвечает на вопросы, используя простые распространенные предложения; проявляет речевую активность в общении со сверстником;
- ребёнок совместно со взрослым пересказывает знакомые сказки, короткие стихи;
- ребёнок демонстрирует познавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности со взрослыми и сверстниками полученные представления о предметах и объектах ближайшего окружения, задает вопросы констатирующего и проблемного характера;
- ребёнок проявляет потребность в познавательном общении со взрослыми; демонстрирует стремление к наблюдению, сравнению, обследованию свойств и качеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этим характеристикам; ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающим людям;
- ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях;
- ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природы ближайшего окружения, выделяет их отличительные особенности и свойства, различает времена года и характерные для них явления природы, имеет представление о сезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительно относится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится о животных и растениях, не причиняет им вред;
- ребёнок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строить простую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы из глины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали для создания постройки с последующим её анализом;
- ребёнок с интересом вслушивается в музыку, запоминает и узнает знакомые произведения, проявляет эмоциональную отзывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;
- ребёнок активно взаимодействует со сверстниками в игре, принимает на себя роль и действует от имени героя, строит ролевые высказывания, использует предметызаместители, разворачивает несложный игровой сюжет из нескольких эпизодов;
- ребёнок в дидактических играх действует в рамках правил, в театрализованных играх разыгрывает отрывки из знакомых сказок, рассказов, передает интонацию и мимические движения.

### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ.

#### 2.1.Содержание работы по образовательным областям:

Образовательная область	Задачи	Содержание
Социально-	1) вс	фере социальных отношений:
коммуникативно	• развиват	ь Педагог создает условия для
е развитие	эмоциональную	формирования у детей образа Я:

- отзывчивость, способность откликаться на ярко выраженные ЭМОЦИИ сверстников и взрослых, различать и понимать отдельные эмоциональные проявления, учить правильно их называть; обогащать представления детей о действиях, в которых проявляются доброе
- поддерживать в установлении положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям с игрушками, предметами и взаимной симпатии;

отношение и забота о

членах семьи, близком

окружении;

- оказывать помощь в освоении способов взаимодействия со сверстниками в игре, в повседневном общении и бытовой деятельности;
- приучать детей к выполнению элементарных правил культуры поведения в ДОО

- закрепляет умение называть свое имя и возраст, говорить о себе в первом лице; проговаривает с детьми характеристики, отличающие их друг от друга (внешность, предпочтения в деятельности, личные достижения).
- Педагоги способствуют различению летьми основных эмоций (радость, печаль, грусть, гнев, страх, удивление) и пониманию ярко выраженных эмоциональных состояний. При общении интересуется детьми педагог настроением детей, предоставляет возможность рассказать своих переживаниях, демонстрирует разнообразные способы эмпатийного поведения (поддержать, пожалеть, обнадежить, отвлечь и порадовать). При художественной чтении литературы обращает внимание педагог проявления, характеризующие настроения, эмоции и чувства героев, комментирует их отношения поведение, поощряет подражание детей позитивному опыту персонажей художественных произведений мультипликации.
- Педагог обогащает представления детей о действиях и поступках людей, в которых проявляются доброе отношение и забота о членах семьи, близком окружении, о животных, растениях; знакомит с произведениями, отражающими отношения между членами семьи.
- Педагог создает В группе положительный эмоциональный фон для объединения детей, проводит игры и упражнения в кругу, где дети видят и слышат друг друга. Педагог поощряет позитивный опыт взаимодействия детей, создает условия для совместных игр, демонстрирует позитивный настрой и удовольствие, которое онжом испытывать от общения и совместной игры. Помогает детям обращаться друг к другу, распознавать проявление основных эмоций и реагировать на них. Способствует освоению детьми простых способов общения и взаимолействия: обращаться К детям ПО договариваться о совместных действиях,

вступать в парное общение (спокойно играть рядом, обмениваться игрушками, объединяться в парной игре, вместе рассматривать картинки, наблюдать и прочее). В совместных игровых бытовых действиях педагог демонстрирует готовность действовать согласованно, создает условия ДЛЯ возникновения между детьми договоренности.

 Знакомит детей с элементарными правилами культуры поведения, упражняет выполнении ИΧ (здороваться, прощаться, благодарить), одобрение демонстрирует при выполнении самостоятельном детьми правил поведения.

### 2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:

обогащать представления детей о малой родине и поддерживать их отражения в различных видах деятельности

- Педагог обогащает представления детей о малой родине: регулярно напоминает название населенного пункта, в котором они живут; знакомит с близлежащим окружением ДОО (зданиями, природными объектами), доступными ДЛЯ рассматривания c территории. Обсуждает с детьми их любимые места времяпрепровождения В населенном пункте. Демонстрирует эмоциональную отзывчивость на красоту родного края, восхищается природными явлениями.
- Поддерживает отражение детьми своих впечатлений о малой родине в различных видах деятельности (рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и так далее).

#### 3) в сфере трудового воспитания:

- развивать интерес к труду взрослых в ДОО и в семье, формировать представления о конкретных видах хозяйственно-бытового труда, направленных на заботу о детях (мытье посуды, уборка помещений группы и участка и прочее) и трудовые навыки;
- воспитывать бережное отношение к предметам и игрушкам как
- Педагог формирует первоначальные представления о том, что предметы делаются например, людьми, демонстрирует процессы изготовления атрибутов В ДЛЯ игр. процессе взаимодействия c детьми выделяет особенности строения предметов назначением их знакомит с (например: ручка на входной двери нужна для того, чтобы удобнее было открыть дверь и прочее). Знакомит детей с основными свойствами и качествами материалов, из которых изготовлены предметы, знакомые ребёнку (картон, бумага, дерево, ткань), создает игровые

результатам труда взрослых;

• приобщать детей к самообслуживанию (одевание, раздевание, умывание), развивать самостоятельность, уверенность, положительную самооценку

ситуации, вызывающие необходимость в создании предметов из разных материалов, использует дидактические игры с предметами и картинками на группировку по схожим признакам, моделирует ситуации для активизации желания детей включиться в выполнение простейших действий бытового труда.

- Педагог формирует первоначальные представления о хозяйственно-бытовом труде взрослых дома и в группе ДОО, поощряет желание детей соблюдать порядок при раздевании на дневной сон (аккуратное складывание одежды), уборке рабочего места после продуктивных видов деятельности (лепки, рисования, аппликации) и тому подобное. Использует приемы одобрения и поощрения ребёнка при правильном выполнении элементарных трудовых действий (убирает за собой посуду на раздаточный стол, убирает рабочее место занятий, собирает после игрушки, помогает раздать наглядный материал на занятие и тому подобное).
- Педагог поддерживает стремления самостоятельно выполнять отдельные действия самообслуживания: одевание на прогулку, умывание после сна или перед приемом пищи, собой элементарный уход зa (расчесывание волос, поддержание опрятности пользование одежды, носовым платком и тому подобное).
- Педагог создает условия для приучения детей к соблюдению порядка, используя приемы напоминания, упражнения, личного примера, поощрения и одобрения при самостоятельном и правильном выполнении действий по самообслуживанию.
- Педагог организует специальные игры и упражнения для развития мелкой моторики рук детей с целью повышения качества выполнения действий по самообслуживанию.

#### 4) в области формирования основ безопасного поведения:

- развивать интерес к правилам безопасного поведения;
- обогащать представления о
- Педагог поддерживает интерес детей к бытовым предметам, объясняет их назначение и правила использования, доброжелательно и корректно обращает внимание, что несоблюдение правил

правилах безопасного поведения в быту, безопасного использования бытовых предметов и гаджетов, исключая практическое использование электронных средств обучения.

использования бытовых предметов позволяет создать ситуации, небезопасные для здоровья.

- Педагог использует игровые ситуации, создавая условия для демонстрации и ребёнка формирования умений пользоваться простыми бытовыми приборами, обсуждает с детьми какими предметами быта детям онжом пользоваться только вместе co взрослыми: ножи, иголки, ножницы, лекарства, спички и так далее.
- Педагог обсуждает с детьми правила безопасного поведения в группе, рассказывает, почему игрушки нужно убирать на свои места, демонстрирует детям, как безопасно вести себя за столом, во время одевания на прогулку, во время совместных игр.
- Педагог рассказывает детям о том, как себя вести на площадке ДОО, игровой площадке рядом с домом. Обращает внимание необходимость летей на оповещать взрослых (педагога, родителей (законных представителей)), если ребёнок хочет покинуть игровую площадку, уйти c участка Обсуждает вместе с детьми их действия, дает возможность ребёнку рассказать о своем опыте, как себя вести безопасно: рядом с бездомными животными (не близко, нужно подходить пугать животных), рядом c незнакомыми растениями (без разрешения взрослых не пробовать незнакомые ягоды, листья растений, если у ребёнка появляется желание их попробовать, обязательно сначала спросить у взрослого, можно ли их есть).
- Педагог поддерживает интерес детей к вопросам безопасного поведения, поощряет вопросы детей дошкольного возраста, с готовностью на них отвечает, привлекая к обсуждению всех детей. Использует приемы упражнения, напоминания, личного примера для формируемых закрепления представлений.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба»,

#### «Сотрудничество», «Труд».

Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

#### Познавательное развитие

- 1) формировать представления детей о сенсорных эталонах цвета и формы, их использовании в самостоятельной деятельности;
- 2) развивать умение непосредственного попарного сравнения предметов по форме, величине и количеству, определяя ИХ соотношение между собой; помогать осваивать чувственные способы ориентировки пространстве времени; развивать исследовательские умения;
- 3) обогащать представления ребёнка о себе, окружающих людях, эмоциональноположительного отношения к членам семьи, к другим

- 1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:
- педагог развивает у детей осязательнодвигательные действия: рассматривание, поглаживание, ощупывание ладонью, пальцами по контуру, прокатывание, бросание и тому подобное, расширяет содержание представлений ребёнка о различных цветах (красный, желтый, белый), зеленый, синий, черный, знакомит с оттенками (розовый, голубой, серый) закрепляет слова, обозначающие цвет. Организуя поисковую деятельность, конкретизирует и обогащает познавательные действия детей, задает детям вопросы, обращает внимание на постановку цели, определение деятельности, задач развивает умения принимать образец, инструкцию взрослого, поощряет стремление самостоятельно завершить начатое действие. Организует поддерживает совместные действия ребёнка со взрослым и сверстниками;
- при сравнении двух предметов по одному признаку педагог направляет внимание детей на выделение сходства, на овладение действием соединения в

взрослым сверстникам; 4)

конкретиз ировать представления детей об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, его названии, достопримечательностя X традициях, накапливать эмоциональный участия в праздниках; расширять 5) представления детей о многообразии особенностях растений, животных ближайшего окружения, существенных отличительных признаках, неживой природе, явлениях природы и деятельности человека в природе в разные сезоны года, знакомить с правилами поведения отношению к живым объектам природы.

пары предметов с ярко выраженными признаками сходства, группировкой по заданному предметному образцу и по слову.

#### 2) Математические представления:

- педагог продолжает работу по освоению практического детьми установления простейших пространственноколичественных связей и отношений предметами: больше-меньше, короче-длиннее, шире-уже, выше-ниже, такие же по размеру; больше-меньше, столько же, поровну, не поровну по количеству, используя приемы наложения и приложения; организует овладение уравниванием неравных групп предметов путем добавления одного предмета к меньшей группе или удаления одного предмета из большей группы; расширяет диапазон слов, обозначающих свойства, качества предметов отношений между ними;
- знакомит некоторыми детей c фигурами: шар, куб, круг, квадрат, треугольник, активизируя в их речи данные названия; обращает внимание на использование в быту характеристик: ближе (дальше), раньше (позже); чувственном помогает на уровне ориентироваться в пространстве от себя: впереди (сзади), сверху (снизу), справа (слева) и времени (понимать контрастные особенности утра и вечера, дня и ночи).

#### 3) Окружающий мир: педагог формирует у детей начальные представления эмоционально-И положительное отношение к родителям (законным представителям) и другим ближайшего членам семьи, ЛЮДЯМ окружения, поощряет стремление детей называть их по имени, включаться в диалог, в общение и игры с ними; побуждает ребёнка благодарить подарки, оказывать посильную помощь приобщаться к традициям родным, семьи. Знакомит с населенным пунктом, в котором живет ребёнок, дает начальные представления о родной стране, некоторых наиболее важных праздниках и событиях. Включая детей в отдельные бытовые ситуации, знакомит с трудом

людей близкого окружения, (ходят в

магазин, убирают квартиру, двор, готовят еду, водят транспорт и другое). Знакомит с трудом работников ДОО (помощника воспитателя, повара, дворника, водителя). Демонстрирует некоторые инструменты труда, воспитывает бережное отношение предметам, К сделанным руками человека. Поощряет детей за проявление аккуратности (не сорить, убирать за собой, не расходовать лишние материалы зря и так далее). Дает первые представления о разнообразии вещей: игрушек, видов транспорта (машина, автобус, корабль и другие), книг (большие, маленькие, толстые, книжки-игрушки, тонкие, книжкикартинки другие). В ходе практического обследования знакомит с некоторыми овощами И фруктами (морковка, яблоко, банан, репка, апельсин и другие), их вкусовыми качествами (кислый, сладкий, соленый).

#### 4) Природа:

педагог расширяет представления диких и домашних животных, деревьях, кустарниках, цветковых, травянистых растениях, овощах и фруктах, ягодах данной местности, помогает их различать и группировать на основе существенных признаков: внешний вид, питание; польза для человека: знакомит с объектами неживой природы некоторыми И свойствами воды, песка, глины, камней. Продолжает способность развивать наблюдать за явлениями природы в разные сезоны года и изменениями в жизни животных, растений и человека (выделять признаки времен года по состоянию листвы на деревьях, почвенному покрову). Способствует усвоению правил поведения в природе (не ломать ветки, не рвать растения, осторожно обращаться с животными, заботиться о них), развивает умение видеть красоту природы и замечать изменения в ней в связи со сменой времен года.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

• воспитание отношения к знанию как ценности, понимание

значения образования для человека, общества, страны;

- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России:
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

#### Речевое развитие

#### 1) Формирование словаря:

- обогащение словаря: закреплять у детей умение различать и называть части предметов, качества предметов, сходные по назначению предметы, понимать обобщающие слова;
- активизация словаря: активизировать в речи слова, обозначающие названия предметов ближайшего окружения.
- обогащение словаря: педагог обогащает словарь детей за счет расширения представлений о людях, предметах, частях предметов (у рубашки - рукава, воротник, пуговица), качеств предметов (величина, цвет, форма, материал), некоторых сходных по назначению предметов (стул - табурет), объектах природы ближайшего окружения, их действиях, ярко выраженных особенностях, формирует у детей умение понимать обобщающие слова (мебель, одежда);
- словаря: активизация педагог формирует у детей умение использовать в речи названия предметов и объектов ближайшего окружения, знать назначение, части и свойства, действия с ними; названия действий гигиенических процессов умывания, одевания, купания, за внешним еды, ухода видом поддержания порядка; названия некоторых качеств и свойств предметов; объектов материалов; явлений И природы.

#### 2) Звуковая культура речи:

продолжать закреплять у детей умение внятно произносить в словах все гласные и согласные звуки, кроме шипящих и сонорных. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную выразительность; отчетливо произносить слова и короткие фразы.

педагог продолжает развивать у детей звуковую и интонационную культуру речи, фонематический слух, умение правильно произносить гласные звуки; твердые и мягкие согласные звуки ([м],  $[6], [\Pi], [T], [\Pi], [H], [K], [\Gamma], [X], [\Phi], [B],$  $[\Pi]$ [c], [ц]); слышать специально интонируемый в речи педагога звук, формирует правильное речевое дыхание, слуховое внимание, моторику речевого аппарата, совершенствует умение детей воспроизводить ритм стихотворения.

3) Грамматический строй речи:

продолжать формировать у детей согласовывать умения слова в роде, числе, употреблять падеже; существительные предлогами, использовать В речи имена существительные в форме единственного множественного И обозначающие числа, животных детенышей; существительных форме множественного числа в родительном падеже; составлять предложения однородными членами. Закреплять y детей умения образовывать повелительную форму глаголов, использовать приставочный способ ДЛЯ образования глаголов. знакомить детей с образованием звукоподражательных глаголов. Совершенствовать y летей умение речи пользоваться В способами разными словообразования.

- педагог формирует у детей умения использовать В речи И правильно согласовывать прилагательные существительные роде, падеже, употреблять существительные c предлогами (в, на, под, за), использовать в речи названия животных детенышей В единственном множественном числе (кошка - котенок, составлять простое котята); распространенное предложение И помощью педагога строить сложные предложения;
- педагог закрепляет овладение детьми разными способами словообразования (наименования предметов посуды помощью суффиксов), формирует умение образовывать повелительную форму глаголов (беги, лови), использовать приставочный способ для образования глаголов (вошел - вышел), образовывать звукоподражательные глаголы (чирикает).

#### 4) Связная речь:

продолжать закреплять у детей умение отвечать на вопросы педагога рассматривании при предметов, картин, иллюстраций; свободно вступать в общение со взрослыми и детьми, пользоваться простыми речевого формулами этикета. Воспитывать умение повторять педагогом рассказ из 3предложений об игрушке ПО содержанию картины,

• педагог развивает у детей следующие ПО инициативе **умения**: взрослого называть членов своей семьи, знакомых литературных героев и их действия на картинках, разговаривать о любимых игрушках; элементарно договариваться со сверстником о совместных действиях в игровом общении; с помощью педагога определять и называть ярко выраженные эмоциональные состояния учитывать их при общении: пожалеть, развеселить, использовать ласковые слова. Педагог закрепляет у детей умения использовать основные формы речевого этикета в разных ситуациях общения; • педагог способствует освоению умений

побуждать участвовать драматизации отрывков из знакомых сказок. Подводить детей пересказыванию литературных произведений, формировать умение воспроизводить текст знакомой сказки или короткого рассказа сначала по вопросам затем педагога, совместно с ним.

диалогической речи: отвечать на вопросы и обращения педагога; сообщать о своих впечатлениях, желаниях; задавать вопросы условиях наглядно представленной ситуации общения. Педагог формирует умения у детей использовать дружелюбный, спокойный тон, речевые формы вежливого общения взрослыми сверстниками: И здороваться, прощаться, благодарить, выражать просьбу, знакомиться, развивает у детей умения отвечать на вопросы, используя форму простого предложения или высказывания из 2-3 простых фраз;

• педагог способствует освоению умений монологической речи: по вопросам составлять рассказ по картинке из 3-4 предложений; совместно с педагогом пересказывать хорошо знакомые сказки; читать наизусть короткие стихотворения, слушать чтение детских книг и рассматривать иллюстрации.

#### 5) Подготовка детей к обучению грамоте:

формировать умение вслушиваться в звучание слова, знакомить детей с терминами «слово», «звук» в практическом плане.

#### 6) Интерес к художественной литературе:

- обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, прибаутки, сказки о животных) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);
- формировать навык совместного слушания выразительного чтения и рассказывания (с наглядным сопровождением и без него);
- способствовать восприятию и пониманию содержания

педагог формирует у детей умение вслушиваться в звучание слова, закрепляет в речи детей термины «слово», «звук» в практическом плане.

Примерный перечень художественной литературы

• Малые формы фольклора. «Ай, качикачи-качи...», «Божья коровка...», «Волчок-волчок, шерстяной бочок...», «Дождик, дождик, пуще...», «Еду-еду к бабе, к деду...», «Жили у бабуси...», «Заинька, попляши...», «Зарязаряница...»; «Как без дудки, без дуды...», «Как у нашего кота...», «Кисонькамурысенька...», «Курочка- рябушечка...», «Ha улице три курицы...», «Ночь «Пальчик-мальчик...», пришла...», «Привяжу я козлика», «Радуга-дуга...», «Сидит белка на тележке...», «Сорока, сорока...», «Тень, тень, потетень...»,

- и композиции текста (поступки персонажей, последовательность событий в сказках, рассказах);
- формировать умение внятно, не спеша произносить небольшие потешки стихотворения, воспроизводить короткие ролевые диалоги из сказок и прибауток В играхдраматизациях, повторять за педагогом знакомые строчки рифмы ИЗ стихов, песенок, пальчиковых игр;
- поддерживать общение детей друг с другом и с педагогом в процессе совместного рассматривания к н и ж е к к а р т и н о к , иллюстраций;
- поддерживать положительные эмоциональные проявления (улыбки, смех, жесты) детей в процессе совместного слушания художественных произведений.

«Тили-бом! Тили-бом!..», «Травкамуравка...», «Чики-чики-чикалочки...».

• Русские народные сказки. «Бычок - черный бочок, белые копытца» (обраб. М. Булатова); «Волк и козлята» (обраб. А.Н. Толстого); «Кот, петух и лиса» (обраб. М. Боголюбской); «Лиса и заяц» (обраб. В. Даля); «Снегурочка и лиса» (обраб. М. Булатова); «У страха глаза велики» (обраб. М. Серовой).

#### • Фольклор народов мира.

- Песенки. «Кораблик», «Храбрецы», «Маленькие феи», «Три зверолова» англ., обр. С. Маршака; «Что за грохот», пер. с латыш. С. Маршака; «Купите пер. c лук...», шотл. Токмаковой; «Разговор лягушек», «Несговорчивый VДОД≫, «Помогите!» чеш. пер. c C. Маршака.
- Сказки. «Два жадных венг., медвежонка», обр. A. Краснова B. Важдаева: «Упрямые козы», узб. обр. Ш. Сагдуллы; «У солнышка гостях», пер. co словац. Могилевской И Л. Зориной; «Храбрец-молодец», пер. с болг. Л. Грибовой; «Пых», белорус, обр. Н. Мялика: «Лесной мишка и проказница мышка», латыш., обр. Ю. Ванага, пер. Л. Воронковой.

### • Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Бальмонт К.Д. «Осень»; Благинина E.A. «Радуга»; Городецкий С.М. «Кто это?»; Заболоцкий Н.А. «Как мыши с котом воевали»; Кольцов А.В. «Дуют ветры...» (из стихотворения «Русская песня»); Косяков И.И. «Все она»; Майков A.H. «Колыбельная песня»; Маршак С .Я. «Детки в клетке» (стихотворения из цикла выбору), «Тихая сказка», «Сказка об умном мышонке»; Михалков C.B. «Песенка друзей»; Мошковская Э.Э. «Жадина»; Плещеев A.H. «Осень наступила...», «Весна» (в сокр.);

- Пушкин А.С. «Ветер, ветер! Ты могуч!..», «Свет наш, солнышко!..», выбору); ПО И.П. «Медведь»; Токмакова Чуковский К.И. «Мойдодыр», «Ёжики «Myxaцокотуха», смеются», «Ёлка», Айболит», «Чудо-дерево», «Черепаха» (по выбору).
- ✓ *Проза*. Бианки В.В. «Купание медвежат»; Воронкова Л.Ф. «Снег идет» (из книги «Снег идет»); Дмитриев Ю. «Синий шалашик»; Житков Б.С. «Что я видел» (1-2 рассказа по выбору); Зартайская «Душевные истории Пряника и Вареника»; Зощенко M.M. «Умная птичка»; Прокофьева С.Л. «Маша и Ойка», «Сказка про грубое слово «Уходи»», «Сказка o невоспитанном мышонке» (из книги «Машины сказки». ПО выбору); Сутеев В.Г. «Три котенка»; Толстой Л.Н. «Птица свила гнездо...»; «Таня знала буквы...»; «У Вари был чиж...», «Пришла весна...» (1-2 рассказа по Ушинский выбору); К.Д. «Петушок с семьей», «Уточки», «Васька», «Лиса-Патрикеевна» (1-2 рассказа по выбору); Хармс Д.И. «Храбрый ёж».
- Произведения поэтов и писателей разных стран.
  - **√** Поэзия. Виеру Г. «Ёжик барабан», пер. с молд. Я. Акима; Воронько П. «Хитрый ёжик», пер. с укр. С. Маршака; Дьюдни А. «Лама красная пижама», пер. Т. Забила Духановой; Н.Л. «Карандаш», пер. 3. с укр. Александровой; Капутикян С. «Кто скорее допьет», пер. с арм. Спендиаровой; Карем М. «Мой кот», пер. с франц. М. Кудиновой; Макбратни С. «Знаешь, как я тебя люблю», пер. Е. Канищевой, Я. Шапиро; Милева «Быстроножка и серая Одежка», пер. с болг. М. Маринова.
  - ✓ Проза. Бехлерова X. «Капустный

лист», пер. с польск. Г. Лукина; Биссет Д. «Лягушка в зеркале», пер. с англ. Н. Шерешевской; Муур Л. «Крошка Енот и Тот, кто сидит в пруду», пер. с англ. О. Образцовой; Чапек И. «В лесу» (из книги «Приключения песика и кошечки»), пер. чешек. Г. Лукина.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

#### Художественноэстетическое развитие

#### 1) приобщение к искусству:

- продолжать развивать художественное восприятие, подводить детей к восприятию произведений искусства (разглядывать и чувствовать); воспитывать интерес к искусству;
- формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством;
- развивать у детей эстетические чувства при восприятии музыки, изобразительного, народного декоративноприкладного искусства; содействовать
- возникновению положительного эмоционального отклика на красоту окружающего мира, выраженного в произведениях искусства;
- формировать патриотическое отношение и чувство сопричастности к природе родного края, к семье в процессе

- 1) Педагог подводит детей к восприятию произведений искусства, содействует возникновению эмоционального отклика на музыкальные произведения, произведения народного профессионального изобразительного искусства. Знакомит детей элементарными средствами выразительности В разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты, интонация), подводит различению видов искусства через художественный образ. Педагог формирует детей умение сосредотачивать внимание на эстетическую сторону предметнопространственной среды, природных явлений.
- 2) Педагог формирует у детей патриотическое отношение и чувства сопричастности к природе родного края, к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности.
- 3) Педагог в процессе ознакомления с народным искусством: глиняными игрушками, игрушками из соломы и дерева, предметами быта и одежды; скульптурой форм; малых репродукциями русских картин художников, книгами детскими (иллюстрации художников Ю. Васнецова, В. Сутеева, Е. Чарушина), с близкими детскому опыту живописными образами, формирует у ребёнка

- музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- знакомить детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (музыке, изобразительном искусстве, театрализованной деятельности);
- готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и так далее;
- приобщать детей к участию в концертах, праздниках в семье и ДОО: исполнение танца, песни, чтение стихов;

- эстетическое и эмоциональнонравственное отношение к отражению окружающей действительности в изобразительном искусстве и художественных произведениях.
- Педагог развивает детей эстетическое восприятие, умение видеть красоту и своеобразие окружающего мира, вызывать у детей положительный эмоциональный отклик на красоту природы, поддерживать желание отображать полученные впечатления в продуктивных видах художественноэстетической деятельности.
- 5) Педагог начинает приобщать детей к посещению кукольного театра, различных детских художественных выставок.

Примерный перечень произведений изобразительного искусства.

- *Иллюстрации к книгам:* Е.И. Чарушин «Рассказы о животных»; Ю.А. Васнецов к книге Л.Н. Толстого «Три медведя».
- Иллюстрации, репродукции картин: П.П. Кончаловский «Клубника», «Сирень в корзине»; К.С. Петров-Водкин «Яблоки на красном фоне»; Н.Н. Жуков «Ёлка в нашей гостиной»; М.И. Климентов «Курица с цыплятами».

#### 2) изобразительная деятельность:

- формировать у детей интерес к занятиям изобразительной деятельностью; формировать у детей знания в области изобразительной деятельности; развивать у детей эстетическое восприятие;
- формировать умение у детей видеть цельный художественный образ в единстве изобразительновыразительных средств колористической.

Педагог формирует у детей интерес к занятиям изобразительной деятельностью; воспитывает у детей художественный вкус чувство гармонии; продолжает развивать у детей художественное восприятие, закрепляет у детей умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов, группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету, активно включая все органы чувств; учит детей видеть и восхищаться красотой изображенных предметов (формой, цветом) на картинах при рассматривании народных декоративно-прикладных игрушек, изделий.

- композиционной и смысловой трактовки;
- формировать умение у детей в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметы и явления, передавая их образную выразительность;
- находить связь между предметами и явлениями окружающего мира и их изображениями (в рисунке, лепке, аппликации);
- развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства И качества предметов, эстетическую сторону явлений природы окружающего мира; отображать свои представления И впечатления об окружающем мире доступными графическими живописными средствами;
- формировать у детей способы зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения и уточнения восприятия особенностей их формы, пропорций, цвета, фактуры;
- вызывать у детей положительный эмоциональный отклик на красоту природы, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта и другое);

#### 1) Рисование:

- педагог формирует у детей интерес к рисованию; умение передавать в рисунках красоту окружающих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; кружащиеся на ветру и падающие на землю разноцветные листья; снежинки и тому подобное);
- продолжает учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц и не сжимая сильно пальцы; формирует навык свободного движения руки с карандашом и кистью во время рисования; учит детей набирать краску на кисть: аккуратно обмакивать её всем ворсом в баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хорошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета; приучает детей осушать промытую кисть о мягкую тряпочку ИЛИ бумажную салфетку; закрепляет знание названий цветов (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный); знакомит детей оттенками (розовый, голубой, серый); педагог обращает внимание детей на подбор цвета, соответствующего изображаемому предмету; учит детей ритмичному нанесению линий, штрихов, пятен, мазков (опадают с деревьев листочки, идет дождь, «снег, снег кружится, белая вся улица», «дождик, дождик, кап, кап, кап...»);
- педагог формирует у детей умение изображать простые предметы, рисовать прямые линии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и другое); подводит детей к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная) предметов, состоящих из комбинаций форм и линий (неваляшка, разных снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и другое); формирует у детей умение создавать несложные сюжетные изображение композиции, повторяя одного предмета (елочки на нашем участке, неваляшки гуляют) или разнообразные изображая предметы, насекомых и тому подобное (в траве

- формировать умение у детей создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках, лепке, аппликации;
- знакомить детей с народной игрушкой (филимоновской, дымковской, семеновской, богородской) для обогащения зрительных впечатлений и показа условно-обобщенной трактовки художественных образов;
- переводить детей от рисования-подражания к самостоятельному творчеству;

ползают жучки и червячки; колобок катится по дорожке и другое); учит детей располагать изображения по всему листу.

2) Лепка:

педагог формирует у детей интерес к лепке; закрепляет представления детей о свойствах глины, пластилина, пластической массы и способах лепки; учит детей раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук; педагог побуждает детей украшать вылепленные предметы, используя палочку с заточенным концом; детей создавать предметы, состоящие из 2-3 частей, соединяя их прижимания друг К закрепляет у детей умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку; учит летей лепить несложные предметы, состояшие нескольких ИЗ частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка другие); педагог предлагает объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и так далее); педагог воспитывает у детей способность радоваться от восприятия результата общей работы.

#### 3) Аппликация:

педагог приобщает детей к искусству аппликации, формирует интерес к этому деятельности; учит виду летей предварительно выкладывать (B определенной последовательности) на листе бумаги готовые детали разной величины, формы, цвета, составляя изображение (задуманное ребёнком или заданное педагогом), и наклеивать их; летей педагог учит аккуратно пользоваться клеем: намазывать кисточкой тонким слоем на обратную сторону наклеиваемой фигуры (на специально приготовленной клеенке); намазанной прикладывать стороной, бумаги клеем, листу плотно К прижимать салфеткой; педагог формирует у детей навык аккуратной учит создавать детей аппликации на бумаге разной формы

(квадрат, розетта и другое) предметные и декоративные композиции из геометрических форм и природных материалов, повторяя и чередуя их по форме и цвету; развивает у детей чувство ритма; педагог закрепляет у детей знание формы предметов и их цвета;

4) Народное декоративно-прикладное искусство:

педагог приобщает детей к декоративной деятельности: учит украшать дымковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных педагогом (птичка, козлик, конь и другие), и разных предметов (блюдечко, рукавички).

#### 3) конструктивная деятельность:

- совершенствовать у детей конструктивные умения;
- формировать умение у детей различать, называть использовать основные строительные детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы); сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание);
- формировать умение у детей использовать в постройках детали разного цвета;

- Педагог учит детей простейшему анализу созданных построек; вызывает чувство радости при удавшейся постройке.
- Учит детей располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметру четырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определенном расстоянии (заборчик, ворота).
- Педагог побуждает детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами кубики и другое). Учит детей изменять постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинный поезд).
- Развивает у детей желание сооружать постройки по собственному замыслу.
- Продолжает формировать умение у детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома улица; стол, стул, диван мебель для кукол.
- Педагог приучает детей после игры аккуратно складывать детали в коробки.
- Педагог знакомит детей со свойствами песка, снега, сооружая из них постройки.
- 4) музыкальная деятельность:

развивать у детей 1) Слушание:

эмоциональную отзывчивость музыку; знакомить детей с тремя жанрами музыкальных произведений: песней, танцем, маршем; • формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать; выражать свое настроение движении под музыку; учить детей петь простые народные песни, попевки, прибаутки, передавая ИΧ настроение характер; • поддерживать детское экспериментирование с немузыкальными (шумовыми, природными) музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;

педагог учит детей слушать музыкальное произведение конца, понимать характер музыки, узнавать И определять, сколько частей произведении; выражать свои впечатления после прослушивания словом, мимикой, жестом. Развивает у детей способность различать звуки по высоте в пределах октавы септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо). Совершенствует детей умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон другие).

2)

Пение:

Примерный перечень музыкальных произведений. «Осенью», MV3. Майкапара; «Ласковая песенка», муз. М. Раухвергера, сл. Мираджи; «Колыбельная», муз. Разаренова; «Мишка с куклой пляшут полечку», MV3. Качурбиной; «Зайчик», муз. Л. Лядовой: «Резвушка» И «Капризуля», муз. В. Волкова; «Воробей», муз. A. Руббах: «Дождик радуга», муз. С. Прокофьева; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня; «Лесные картинки», муз. Ю. Слонова.

педагог способствует Примерный развитию y детей перечень певческих навыков: музыкальных петь без напряжения произведений. в диапазоне ре (ми) -• Упражнения на ля (си), в одном развитие слуха и темпе со всеми, чисто голоса. «Лю-лю, бай», рус. нар. и ясно произносить колыбельная; «Я слова, передавать иду с цветами», характер песни (весело, протяжно, муз. E. ласково, напевно). Тиличеевой, сл. Л. Дымовой; «Маме улыбаемся», муз. В. Агафонникова, сл. 3. Петровой; пение народной потешки «Солнышковедрышко; муз. В. Карасевой, сл. Народные. Песни. «Петушок» «Ладушки», рус. нар. песни; «Зайчик», pyc. нар. песня, обр. Н. Лобачева; «Зима», муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; «Наша елочка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Прокати, лошадка, нас», муз. B. Агафонникова и К. Козыревой, сл. И. Михайловой; «Маме песенку пою», муз. T. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Цыплята», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной. Песенное творчество: 3)

педагог учит детей допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Способствует у детей формированию навыка сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

Примерный перечень музыкальных произведений. «Бай-бай, байбай», «Лю-лю, бай», рус. нар. колыбельные; «Как тебя зовут?», «Спой колыбельную», «Ах ты, котенькакоток», рус. нар. колыбельная; придумывание колыбельной мелодии И плясовой мелодии.

### 4) Музыкально-ритмические движения:

• педагог учит детей двигаться соответствии двухчастной формой музыки и силой её звучания (громко, тихо); реагировать на начало звучания музыки И окончание. Совершенствует детей навыки основных движений (ходьба и бег). Учит маршировать детей вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, умеренном быстром темпе под музыку. Педагог улучшает качество исполнения танцевальных движений: притопывания попеременно двумя ногами И одной ногой. Развивает у детей умение кружиться в парах,

Примерный перечень музыкальных произведений. •Музыкальноритмические движения. Игровые упражнения, ходьба и бег под музыку «Марш и бег» A. Але ксандрова; «Скачут лошадки», муз. Т. Попатенко; «Шагаем как физкультурники» , муз. Т. Ломовой; «Топотушки», MV3. M. Раухвергера; «Птички летают», муз. Л. Банниковой; перекатывание мяча под музыку Д. Шостаковича (вальс-шутка);

выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу характеру музыкального произведения предметами, игрушками и без них. Педагог способствует у детей развитию навыков выразительной эмоциональной передачи игровых и образов: сказочных медведь, идет крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и так далее; педагог активизирует танцевально-игровое творчество детей; поддерживает детей самостоятельность в выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии; учит детей точности выполнения движений, передающих характер изображаемых животных; • педагог поощряет детей использовании песен, музыкальноритмических движений, музыкальных игр в повседневной жизни и различных видах досуговой

бег с хлопками под музыку Шумана (игра в жмурки). Этюдыдраматизации. «Зайцы и лиса», MV3.  $\mathbf{E}$ Вихаревой; «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; «Птички летают», муз. Л. Банниковой; «Жуки», венгер. мелодия, нар. обраб. Л. Вишкарева. Игры. «Солнышко дождик», муз. М. Раухвергера, сл. A. Барто; «Жмурки Мишкой», муз. Ф. Флотова; «Где погремушки?», муз. A. Александрова; «Заинька, выходи», муз. Е. Тиличеевой; «Игра с куклой», MV3. Карасевой; «Ходит Ваня», рус. нар. песня, обр. Н. Метлова. Хороводы *пляски*. «Пляска с погремушками», муз. и сл. Антоновой; «Пальчики ручки», рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; танец листочками ПОЛ

нар.

pyc.

плясовую

деятельности мелодию; «Пляска (праздниках, развлечениях листочками», муз. Н. Китаевой, других видах досуговой СЛ. деятельности); Ануфриевой; «Танец около елки», муз. P. Равина, сл. Π. Границыной; танец c платочками ПОД pyc. нар. мелодию; «Помирились», T. муз. Вилькорейской. Характерные танцы. «Танец снежинок», муз. Бекмана; «Фонарики», муз. P. Рустамова; «Танец зайчиков», pyc. мелодия; нар. «Вышли куклы танцевать», муз. В. Витлина. Развитие танцевальноигрового творчества. «Пляска», муз. Р. Рустамова; «Зайцы», муз. Е. Тиличеевой; «Веселые ножки», рус. нар. мелодия, обраб. В. Ага фонникова; «Волшебные платочки», pyc. мелодия, нар. обраб. P. Рустамова. Музыкальнодидактические игры. Развитие 31

звуковысотного слуха. «Птицы и птенчики», «Веселые матрешки», «Три медведя». Развитие ритмического слуха. «Кто как идет?», «Веселые дудочки». Развитие тембрового И динамического слуха. «Громко тихо», «Узнай свой инструмент»; «Колокольчики». Определение жанра и развитие памяти. «Что лелает кукла?», «Узнай и спой песню картинке».

5) Игра на детских музыкальных инструментах:

• педагог знакомит детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием; учит детей подыгрывать на детских ударных музыкальных инструментах. Формирует умение у детей сравнивать разные по звучанию детские музыкальные инструменты (предметы) В процессе

манипулирования,

Подыгрывание на детских ударных музыкальных инструментах. Народные мелодии.

звукоизвлечения;

• поощряет детей в самостоятельном экспериментировани и со звуками в разных видах деятельности, исследовании качества музыкального звука: высоты, длительности, тембра.

#### 5) театрализованная деятельность:

- воспитывать у детей устойчивый интерес детей к театрализованной игре, создавать условия для её проведения;
- формировать положительные, доброжелательные, коллективные взаимоотношения;
- формировать умение следить за развитием действия в играх-драматизациях и кукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей;
- формировать умение у детей имитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением).
- познакомить детей с различными видами театра (кукольным,

Педагог формирует у детей интерес к театрализованной деятельности, знакомит детей с различными видами театра (настольный, плоскостной, театр игрушек) и умением использовать их в самостоятельной игровой деятельности. Учит передавать песенные, танцевальные характеристики персонажей (ласковая кошечка, мишка косолапый, маленькая птичка и так далее). Формирует умение использовать в игре различные шапочки, воротники, атрибуты. Педагог поощряет участие детей в играх-драматизациях, формирует умение следить за сюжетом.

настольным, пальчиковым, театром теней, театром фланелеграфе); • знакомить детей с приемами вождения настольных кукол; формировать у детей сопровождать умение движения простой песенкой; вызывать желание действовать с элементами костюмов (шапочки, воротнички и так далее) и атрибутами внешними как символами роли; • формировать у детей интонационную выразительность речи в театральнопроцессе игровой деятельности; • развивать у детей диалогическую речь в процессе театральноигровой деятельности; • формировать у детей следить умение развитием действия в драматизациях кукольных спектаклях; • формировать у детей умение использовать импровизационные формы диалогов действующих ЛИЦ

хорошо

сказках;

знакомых

6) культурно-досуговая деятельность:

34

- способствовать организации культурнодосуговой деятельности детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых;
- помогать детям организовывать свободное время с интересом; создавать условия для активного и пассивного отдыха;
- создавать атмосферу эмоционального благополучия в культурно-досуговой деятельности;
- развивать интерес к просмотру кукольных спектаклей, прослушиванию музыкальных и литературных произведений;
- формировать желание участвовать в праздниках и развлечениях; формировать основы праздничной культуры и навыки общения в ходе праздника и развлечения.

- 1) Педагог организует культурно-досуговую деятельность детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых.
- 2) Педагог учит детей организовывать свободное время с пользой. Развивает умение проявлять интерес к различным видам досуговой деятельности (рассматривание иллюстраций, рисование, пение и так далее), создает атмосферу эмоционального благополучия. Побуждает к участию в развлечениях (играх-забавах, музыкальных рассказах, просмотрах настольного театра так далее). Формирует желание участвовать праздниках. Педагог знакомит культурой поведения в ходе праздничных мероприятий.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его

освоения детьми;

• создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

### **Физическое** развитие

- обогащать двигательный опыт детей, используя упражнения основной (строевые гимнастики упражнения, основные движения, общеразвивающие, том числе музыкальноритмические упражнения), спортивные упражнения, подвижные игры, помогая согласовывать действия свои действиями других детей, соблюдать правила в игре;
- психофизические качества, ориентировку в пространстве, координацию, равновесие, способность быстро реагировать на сигнал; формировать интерес и положительное отношение к занятиям физической культурой и активному отдыху, воспитывать самостоятельность;

развивать

укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, создавать условия ДЛЯ формирования правильной осанки, способствовать усвоению правил безопасного поведения двигательной деятельности;

Педагог формирует умение строевые организованно выполнять упражнения, находить свое место при построениях, совместных передвижениях. Выполнять общеразвивающие, музыкальноритмические упражнения по показу; создает условия ДЛЯ активной двигательной деятельности положительного эмоционального состояния детей. Педагог воспитывает умение слушать и следить за показом, предложенные выполнять задания сообща, действуя в общем для всех темпе. Организует подвижные игры, помогая выполнять движения детям эмоциональным отражением замысла, соблюдать правила в подвижной игре. Педагог продумывает и организует активный отдых, приобщает детей к здоровому образу жизни, к овладению элементарными нормами и правилами поведения в двигательной деятельности, формирует умения и навыки личной гигиены, воспитывает полезные для

- 1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие и строевые упражнения).
- Основные движения:

здоровья привычки.

• бросание, катание, ловля, метание: прокатывание двумя руками большого мяча вокруг предмета, подталкивая его сверху или сзади; скатывание мяча по наклонной доске; катание мяча друг другу, сидя парами ноги врозь, стоя на коленях; прокатывание мяча в воротца, под дугу, стоя парами; ходьба вдоль скамейки, прокатывая по ней мяч двумя одной рукой; произвольное обруча, ловля обруча, прокатывание катящегося педагога; бросание мешочка горизонтальную цель В одной рукой: (корзину) двумя подбрасывание мяча вверх и ловля его; бросание мяча о землю и ловля его; • закреплять культурногигиенические навыки и навыки самообслуживания, формируя полезные привычки, приобщая к здоровому образу жизни.

- бросание и ловля мяча в парах; бросание, одной рукой мяча в обруч, расположенный на уровне глаз ребёнка, с расстояния 1,5 м; метание вдаль; перебрасывание мяча через сетку;
- ползание, лазанье: ползание четвереньках на расстояние 4-5-6 м до кегли (взять её, встать, выпрямиться, поднять двумя руками над головой); по гимнастической скамейке, за катящимся мячом; проползание на четвереньках под 3-4 дугами (высота 50 см, расстояние 1 м); ползание на четвереньках с опорой на ладони и ступни по доске; влезание на лесенку-стремянку или гимнастическую стенку произвольным способом пропуская реек) и спуск с нее; подлезание под дугу, не касаясь руками пола;
- ходьба: ходьба в заданном направлении, небольшими группами, друг за другом по ориентирам (по прямой, по кругу, обходя предметы, врассыпную, «змейкой», с поворотом и сменой направления); на носках; высоко поднимая колени, перешагивая предметы, с остановкой по сигналу; парами друг за другом, в разных направлениях; с выполнением заданий (присесть, встать, идти дальше); по наклонной доске; в чередовании с бегом;
- бег: бег группами и по одному за направляющим, врассыпную, со сменой темпа; по кругу, обегая предметы, между двух или вдоль одной линии; со сменой направления, с остановками, мелким шагом, на носках; в чередовании с ходьбой; убегание от ловящего, ловля убегающего; бег в течение 50-60 сек; быстрый бег 10-15 м; медленный бег 120-150 м;
- прыжки: прыжки на двух и на одной ноге; на месте, продвигаясь вперед на 2-3 м; через линию, (вперед и, развернувшись, в обратную сторону); в длину с места (не менее 40 см); через 2 линии (расстояние 25-30 см), из обруча в обруч (плоский) по прямой; через 4-6 параллельных линий (расстояние 15-20 см); спрыгивание (высота 10-15 см), перепрыгивание через веревку (высота 2-5 см);
- упражнения в равновесии: ходьба по прямой и извилистой дорожке (ширина

- 15-20 см, длина 2-2,5 м), обычным и приставным шагом; по гимнастической скамье, по ребристой доске, наклонной доске; перешагивая рейки лестницы, лежащей на полу; по шнуру, плоскому обучу, лежащему на полу, приставным шагом; с выполнением заданий (присесть, встать и продолжить движение); на носках, с остановкой.
- Общеразвивающие упражнения:
- упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса: поднимание и опускание прямых рук вперед, отведение их в стороны, вверх, на пояс, за спину (одновременно, поочередно); перекладывание предмета из одной руки в другую; хлопки над головой и перед собой; махи руками; упражнения для кистей рук;
- упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: потягивание, приседание, обхватив руками колени; наклоны вперед и в стороны; сгибание и разгибание ног из положения сидя; поднимание и опускание ног из положения лежа; повороты со спины на живот и обратно;
- упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: поднимание и опускание ног, согнутых в коленях; приседание с предметами, поднимание на носки; выставление ноги вперед, в сторону, назад;
- музыкально-ритмические упражнения, разученные на музыкальных занятиях, педагог включает В содержание физкультурных занятий, различные формы активного отдыха и подвижные игры: ритмичная ходьба и бег под музыку по прямой и по кругу, держась за руки, на носках, топающим шагом, вперед, приставным шагом: поочередное выставление ноги вперед, на пятку, притопывание, приседания «пружинки», кружение; имитационные движения разнообразные упражнения, раскрывающие понятный детям образ, настроение или состояние (веселый котенок, хитрая лиса, шустрый зайчик и так далее).
- Строевые упражнения: педагог предлагает детям следующие

строевые упражнения: построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг по ориентирам; перестроение в колонну по два, врассыпную, смыкание и размыкание обычным шагом, повороты направо и налево переступанием.

Педагог выполняет вместе с детьми упражнения из разных исходных положений (стоя, ноги слегка расставлены, ноги врозь, сидя, лежа на спине, животе, с заданным положением рук), с предметами (кубики двух цветов, флажки, кегли и другое).

- Подвижные игры: педагог поддерживает активность детей процессе двигательной деятельности, организуя сюжетные и несюжетные подвижные игры. Воспитывает умение действовать сообща, соблюдать правила, начинать и заканчивать действия по указанию и в соответствии с сюжетом игры, двигаться определенным способом и в заданном направлении, придавать своим движениям выразительность (кошка просыпается, потягивается, мяукает).
- 3) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе. Катание на санках, лыжах, велосипеде может быть организовано в самостоятельной двигательной деятельности в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.
- Катание на санках: по прямой, перевозя игрушки или друг друга, и самостоятельно с невысокой горки.
- Ходьба на лыжах: по прямой, ровной лыжне ступающим и скользящим шагом, с поворотами переступанием.
- Катание на трехколесном велосипеде: по прямой, по кругу, с поворотами направо, налево.
- Плавание: погружение в воду, ходьба и бег в воде прямо и по кругу, игры с плавающими игрушками в воде.
- 4) Формирование основ здорового образа жизни: педагог поддерживает стремление ребёнка самостоятельно ухаживать за собой, соблюдать порядок

и чистоту, ухаживать за своими вещами и игрушками; формирует первичные представления о роли чистоты, аккуратности для сохранения здоровья, напоминает о необходимости соблюдения правил безопасности в двигательной деятельности (бегать, не наталкиваясь друг на друга, не толкать товарища, не нарушать правила).

# 5) Активный отдых.

- Физкультурные досуги: досуг проводится 1-2 раза в месяц во второй половине ДНЯ свежем на воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют подвижные игры и игровые упражнения, игрызабавы, аттракционы, хороводы, игры с пением, музыкально-ритмические упражнения.
- Дни здоровья: в этот день проводятся подвижные игры на свежем воздухе, физкультурный досуг, спортивные упражнения, возможен выход за пределы участка ДОО (прогулка-экскурсия). День здоровья проводится один раз в квартал.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;

- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

Система физкультурно-оздоровительной работы

# <u>Двигательный режим в течение дня</u>

- Прием детей, самостоятельная двигательная деятельность детей
- Утренняя гимнастика
- Физкультурные занятия в зале
- Физкультурное занятие на прогулке
- Физкультминутки во время занятий
- Музыкальные занятия

- Прогулка
- Прогулка за пределы участка
- Корригирующая гимнастика после сна
- Физкультурный досуг
- Спортивные упражнения, игры (лыжи, велосипед)
- Спортивный праздник

Каникулы

# Оздоровительные и профилактические мероприятия:

- Закаливание (солнце, воздух, вода)
- Лечебные мероприятия (Витаминотерапия, кварцевание, употребление лука и чеснока; игры, которые лечат; Профилактика нарушения осанки и плоскостопия;
- Нетрадиционные методы (музыкотерапия, выращивание и употребление зеленого лука)
- психогимнастика:
- Игры тренинги на подавление отрицательных эмоций
- Коррекция поведения
- Пропаганда ЗОЖ:
- наглядно-печатная информация;
- Курс лекций и бесед для родителей

# Организация рационального питания:

- Выполнение режима питания;
- Калорийность питания;
- Ежедневное соблюдение норм потребления продуктов;
- Гигиена приема пищи;
- Правильность расстановки мебели;
- Соблюдение питьевого режима;
- Индивидуальный подход к детям во время приема пищи

## Создание условий для двигательной деятельности:

e esquinie j erresini deni deni erreni di		
Вид двигательной, активности	Необходимые условия	
Движения во время бодрствования	- оборудование зала (спортинвентарь)	
	- спортивные уголки в группах	
	- наличие прогулочных площадок	
	- одежда, не стесняющая движение	
	- игрушки и пособия, побуждающие ребенка к	
	движению;	
Подвижные игры	- знание правил игры;	
	- картотека игр;	
	- атрибуты;	
Движения под музыку	- музыкальное сопровождение	
Утренняя гимнастика	- знание воспитателями комплексов гимнастики;	
	- наличие места для гимнастики после сна;	
	- наличие массажных дорожек	

## 2.1. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

При реализации Программы в рамках педагогической диагностики проводиться оценка индивидуального развития детей.

Цель оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста связан с оценкой эффективности педагогических действий, лежащих в основе их дальнейшего планирования.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются для решения следующих образовательных задач:

индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построении его образовательной траектории и профессиональной коррекции особенностей его развития); оптимизация работы с группой детей.

Педагогическая диагностика проходит в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребёнка в ходе:

- коммуникация со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддерживания контакта, принятия совместных решений, разрешение конфликтов, лидерства и пр.);
- игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идёт развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
- художественной деятельности;
- физического развития.

Результаты педагогической диагностики могут использоваться только для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
- оптимизация работы с группой детей.

В ходе образовательной деятельности педагоги должны создавать диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику и скорректировать свои действия.

В рамках реализации образовательного маршрута оценивается динамика развития ребёнка в условиях реализации содержания образовательных областей и связанных с ними тематических модулей.

Периодичность проведения мониторинга: 2 раза в год (сентябрь, апрель).

# 2.2. Целевой раздел (часть, формируемая участниками образовательного процесса)

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, построена с учётом региональной парциальной программы по гражданско — патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста в Республики Крым «Крымский веночек».

Национальная стратегия действий в интересах детей 2012-2017 г.г. (Указ президента Российской Федерации от 01.06.2012г. №761) отмечает, что воспитание гражданственности является одной из главных задач нашего государства. Актуальность данной проблемы определяется тем огромным значением, которое имеет гражданское воспитание в социальном и духовном развитии человека. Гражданственность выступает как составной элемент мировоззрения человека, его отношение к родной стране, другим странам, нациям функции народам. Усиление воспитательной образования, формирование гражданственности, трудолюбия, нравственности, уважение к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе рассматриваются как одно из базовых направлений государственной политики в области образования. Образовательный процесс предоставляет прекрасные возможности для постоянного духовного обогащения, воспитания любви к семье, стране, окружающим.

## 2.2.1. Цели и задачи реализации Программы

# Цель программы:

Формирование духовно-нравственных ценностей у детей путем воспитания в них уважения к родителям, их культурной самобытности, к языку и национальным ценностям страны, проживания и страны происхождения, к культурам, отличным от их собственной; подготовка дошкольников к сознательной жизни в демократическом обществе в духе взаимопонимания, мира, толерантности, дружбы между всеми народами, этническими, национальными и религиозными группами.

#### Задачи:

- 1. Воспитание основ духовной культуры, формирование морально-этического отношения:
- к семье, родному дому, городу (селу, поселку), Родине;
- к природе родного края;
- к языку, истории и культурному наследию своего народа и людей, среди которых проживает ребенок.
- 2. Побуждение ребенка к проявлению сострадания, заботливого отношения, внимательности к родным и близким людям, к друзьям и сверстникам, в том числе представителям различных национальностей и религий, к тем, кто о нем заботится в детском саду, дома или сам нуждается в его участии.
- 3. Воспитание уважительного отношения к людям и результатам их труда, родной земле, государственной символике и этническим символам, традициям страны, к государственным и религиозным праздникам.
- 4. Воспитание уважительного отношения не только к своей этнической группе, но и уважения, симпатии, добрых чувств к людям других национальностей, чувства собственного достоинства и толерантности.
- 5. Ознакомление с особенностями языка, быта и традициями людей, проживающих в Крыму в том числе с семейными и религиозными обычаями, народным этикетом, традициями гостеприимства.
  - 6. Обучение этике межнационального общения и «культуре мира».
- 7. Формирование активной гражданской позиции, чувства патриотизма и национальной гордости, позитивного отношения к разнообразию культур.

Для достижения поставленной цели и задач мы выбрали такие направления работы: - Природа Крыма,

-Люди Крыма и их культуры («Традиционная и современная культура людей, живущих в Крыму», «История людей и памятников»).

### Планируемые результаты освоения Программы

Проявляют позитивные эмоциональные реакции на явления и объекты природы, знают объекты ближайшего окружения (растения и животных уголка природы, территории детского сада, семейного садового участка, двора);

- проявляют ярко выраженный интерес к информации природоведческого характера, желание понять суть явлений, выявить их взаимосвязь;
- проявляют заинтересованность в практических действиях (наблюдать за растениями, противостоять тому, кто наносит вред природе и т.д.);
- отображают природоведческую деятельность в других видах детской деятельности (изобразительной, игровой и др.);
- проявляют познавательную активность во всех видах организованной деятельности, направленной на усвоение программного материала, интерес к способам достижения результата, наблюдательность;
  - ориентируются в ближайшем природном окружении.

## Раздел «Люди Крыма и их культура»

Подраздел «Речевое общение на «языке соседа»

- Проявляют познавательный интерес к многообразию окружающего мира, людям;

- используют речь как средство общения в многообразии жизненных ситуаций, требующих разрешения;
- умеют описывать достопримечательности ближайшего окружения (улицы, села, города);
- слушают, понимают, воспринимают на слух диалогическую и монологическую речь воспитателей, детей на «языке соседа»;
- умеют отвечать двумя тремя словами, короткими предложениями на вопросы взрослого и детей на «языке соседа», используя формулу речевого этикета;
- запоминают и произносят по памяти небольшие стихотворения, реплики персонажей сказок, повторы в сказках, песнях на «языке соседа».

# Раздел «Люди Крыма и их культуры»

Подраздел «Традиционная и современная культура людей, живущих в Крыму»

- Имеет представление о своей семье, родственниках;
- придерживаются основных правил семейного и гостевого этикета;
- знают и называют некоторые известные блюда национальной кухни людей, живущих в Крыму;
- знают о том, что в Крыму проживало и живёт много людей разных национальностей;
- к соседям по дому, по улице, к знакомым относятся доброжелательно, вежливо, знают их по именам;
- знают и называют основные народные промыслы, которыми занимались и занимаются люди в их населенном пункте;
- проявляют познавательный интерес к работам народных мастеров, бережно и уважительно к ним относятся;
- знают элементы орнаментальных мотивов декоративных росписей, характерных для различных культур;
- называют профессии своих родителей, родителей своих друзей и соседей, место их работы, основные виды занятий;
- бережно, уважительно относятся к святыням людей, живущих в Крыму;
- применяют полученные знания и умения в разных видах деятельности: игровой, коммуникативной, художественно творческой, художественно речевой.

## Раздел «Люди Крыма и их культуры»

Подраздел «История людей и памятников»

- Имеют представление о том, что Крым находиться на юге России;
- проявляют интерес к истории родного населённого пункта, называют его старое и новое название, называют и могут кратко описать достопримечательности родного края и имена некоторых замечательных людей;
- имеют представление о правилах поведения при посещении святых и памятных мест, музеев;
- знают названия двух-трёх древних народов, живших в данном регионе, и могут назвать памятники, оставленные ими;
- знают, что в Крыму проживают представители разных национальностей, могут назвать некоторые из них;
- знают и называют символы Российской Федерации и символику Республики Крым.

# Раздел «Люди Крыма и их культуры»

Подраздел «Художественная литература»

- Слушают, заучивают наизусть с помощью воспитателя поэтические фольклорные произведения;
- понимают смысл пословиц, поговорок, пробуют их использовать в соответствующих жизненных ситуациях;
- проявляют стойкий интерес к сказкам людей, живущих в Крыму, высказывают своё отношение к героям сказок, дают оценку их поступкам;
- понимают отличие мифов, легенд, былин от сказок;
- знают некоторые произведения современных писателей и поэтов Крыма.

# Раздел «Люди Крыма и их культуры»

Подраздел «Музыка»

- Знают о многообразии музыкального искусства людей, проживающих в Крыму, проявляют стойкий интерес к народной музыке;
  - имеют навыки слушания народной музыки, узнают характерные оттенки её звучания;
  - знают некоторые народные музыкальные игры;
  - имеют элементарные навыки игры на детских музыкальных (народных) инструментах;
  - с интересом принимают участие в подготовке и проведении фольклорных праздников;
- передают свои впечатления и чувства от народной музыки в других видах деятельности изобразительной, художественно речевой, театральной, ознакомлении с природой.

# Раздел «Люди Крыма и их культуры»

Подраздел «Играем вместе»

- Используют в играх реальные и сказочные ситуации, передают отношения между людьми, знания о ближайшем окружении (семья, детский сад, город, село);
- могут воплотить собственный замысел в творческих играх, интересно и содержательно развернув сюжет;
  - знают разные виды игр;
- умеют строить дружеские партнерские отношения, самостоятельно объединяются в играх по интересам, самостоятельно договариваются друг с другом, распределяют роли, пытаются сами разрешать конфликтные ситуации.

### 2.2.2. Парциальная программа «Юный эколог», С. Н. Николаева.

*Цель:* формирование начал экологической культуры (правильного отношения ребенка к природе, его окружающей, к себе и людям как части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которыми он пользуется).

#### Задачи:

- формирование у дошкольников осознано правильного, гуманного отношения к природе;
- накопление знаний о живой и неживой природе, взаимосвязи и взаимодействии всех природных объектов экологии;
- формирование у детей практических навыков и умений в разнообразной деятельности в природе, правильного поведения и общения;
- воспитание потребности в созидании и творчестве;
- создание условий для полноценного экологического воспитания;
- воспитание любви к природе через прямое общение с ней.

#### Планируемые результаты (с 3 до 4 лет):

- проявление интереса к объектам окружающего мира, условиям жизни людей, растений, животных. Попытка оценивать их состояние с позиции «хорошо-плохо»;
- участие в экологически ориентированной деятельности;
- эмоциональное реагирование при встрече с прекрасным и попытка передать свои чувства в доступных видах творчества;
- выполнение правил на улице, в транспорте, во время прогулок;
- готовность оказать помощь нуждающимся в ней людям, животным, растениям;
- самоконтроль поведения, поступков с целью не причинить вреда окружающей среде.

#### Планируемые результаты усвоения программы

Ребенок к четырем годам должен знать:

- Правила поведения в природе.
- Растения и их характерные признаки.
- Основные признаки диких и домашних животных.
- Виды птиц своей местности.
- Иметь представление о перелётных птицах.

- О зависимости изменений в живой природе от изменений в неживой природе.
- Об охране природы.
- О наиболее характерных признаках разных времён года и явлениях природы.
- О значении природы в жизни человека, бережному отношению к окружающему миру и последствиях экологически неграмотного поведения в природе.
- Обеспечивать уход за растениями уголка природы..
- Обеспечивать уход за растениями цветников
- Оказывать помощь окружающей природе (подкормка птиц зимой на участке, уборка мусора, изготовление природных знаков).
- Изготовление поделок и панно из собранного природного материала.

# 2.2.3.Дополнительная программа «Основы финансовой грамотности дошкольников»

**Целью данной программы является** - содействие финансовому просвещению и воспитанию детей дошкольного возраста, создание необходимой мотивации для повышения их финансовой грамотности;

# Поставленная цель требует решения следующих задач:

Помочь дошкольнику выработать следующие умения, навыки и личностные качества:

- сформировать первичные экономические понятия;
- научить детей правильному отношению к деньгам, способам их зарабатывания и разумному их использованию;
- понимать и ценить окружающий предметный мир (мир вещей как результат труда людей);
- уважать людей, умеющих трудиться и честно зарабатывать деньги;
- осознавать взаимосвязь понятий «труд продукт деньги» и «стоимость продукта в зависимости от его качества», видеть красоту человеческого творения;
- признавать авторитетными качества: бережливость, рациональность, экономность, трудолюбие и вместе с тем щедрость, благородство, честность, отзывчивость, сочувствие (примеры меценатства, материальной взаимопомощи, поддержки и т. п.);
- объяснить взаимосвязь между экономическими и этическими категориями (труд, товар, деньги, цена, стоимость), нравственными понятиями (бережливость, честность, экономность, щедрость и т.д.);
- рационально оценивать способы и средства выполнения желаний, корректировать собственные потребности, выстраивать их иерархию и временную перспективу реализации;
- применять полученные умения и навыки в реальных жизненных ситуациях;
- развивать память, внимание, речь, стимулировать активность детей;
- содействовать проявлению интереса к профессиональной деятельности взрослых;
- развивать умение творчески подходить к решению ситуаций финансовых отношений посредством игровых действий.

## Принципы реализации Программы:

- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребёнка полноценным участником образовательных отношений;
- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- сотрудничество с семьёй;
- приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- формирование познавательных интересов и познавательных действии ребёнка в различных видах действий.

#### Объём и сроки программы.

Программа рассчитана на:

- 5 месяцев изучения (второе полугодие) для детей младшей группы 3-4 лет.

Образовательная деятельность с детьми организуется один раз в неделю, в первой половине дня. Продолжительность занятий для воспитанников младшего дошкольного возраста - 15 минут.

Основные условия реализации Программы:

- учёт возрастных особенностей, интересов детей;
- изменение форм взаимодействия взрослого и ребёнка;
- пересмотр содержания образовательной деятельности;
- рациональная организация предметно-пространственной среды;
- взаимодействие детского сада с семьёй.

# Планируемые результаты освоения Программы:

В соответствии с требованиями к результатам ФГОС ДО (ч.4) выделяем следующие планируемые результаты относительно освоения Программы:

- успешная социализация воспитанников в различных жизненных условиях;
- приближенность знаний к реальной действительности;
- интерес к социальным явлениям, происходящим в общественной жизни;
- знания о новых профессиях и их специфике, умение рассказывать о них;
- обогащённый словарный запас, связанный с областью экономики, трудовой деятельностью людей современных профессий;
- воспитание у детей социально ответственного поведения, отзывчивости, взаимопомощи;
- общительность, чувство собственного достоинства, стремление доводить начатое до конца:
- здоровый интерес к деньгам;
- осознание правил их честного приобретения, взаимосвязи понятий «труд-деньги», понимание факта купли-продажи;
- умение применять полученные знания в повседневной жизни.

## Формы контроля и оценочные материалы

Педагогический мониторинг - система организации сбора, хранения, обработки информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающая непрерывное отслеживание состояния и прогнозирования ее развития.

Педагогическая диагностика (по ФГОС) оценка индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанная с оценкой эффективности. педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования.

Педагогическая диагностика не является основой объективной оценки соответствия какого-либо уровня развития детей. В соответствии с ФГОС требования к результатам освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования. Специфика дошкольного детства и система дошкольного образования делают неправомерным требовать от ребенка конкретных образовательных достижений.

#### 2.3. Особенности взаимодействия с семьями воспитанников

Семья для ребёнка дошкольного возраста — жизненно необходимая среда, определяющая путь развития его личности. Эмоциональную защиту и психологический комфорт, жизненную опору обеспечивает ребёнку родительская любовь. Поэтому от родителей требуется научиться проявлять любовь к своему ребёнку полезным для него

образом, вызывая ответные чувства.

Воспитатель в сотрудничестве с родителями стремится к позиции поддержки, соучастия, и сопереживания им в сложном процессе осознания материнских и отцовских функций.

Отстраненное отношение воспитателя к ребенку препятствует полноценной деятельности. Родители должны видеть в воспитателе внимательного, знающего, умеющего выслушать, посмотреть на ситуацию их глазами.

Эффективными методами работы с родителями являются активные и интерактивные методы взаимодействия, особенность которых заключается в том, что субъекты активно проявляют инициативу и самостоятельность.

# Основные формы взаимодействия с родителями:

Групповые родительские собрания – 1 раз в квартал

Анкетирование родителей по различным темам

Консультирование специалистов (индивидуальные, групповые)

Дни открытых дверей

Совместные выставки рисунков, тематических плакатов, поделок – согласно годовому плану.

Участие родителей в подготовке и проведении праздников, развлечений, конкурсов – согласно годового плана

Информационные центры для родителей (консультации, советы, рекомендации, памятки)

Изучение запросов, мнений родителей через «Почту доверия»

Участие родителей в реализации групповых проектов

Посещение семьи

Привлечение родителей к оснащению и оформлению предметно-развивающей среды *Цель*: Сплочение родителей и педагогов группы и создание единых установок на формирование у воспитанников ценностных ориентиров.

#### План работы с ролителями.

	план работы с родителями.				
No	Тема	Наглядная информация	Индивидуальная		
			работа		
		Сентябрь			
1.	Совместная	«Режим дня», «Наши	Беседы по адаптации,		
	подготовка к	занятия», «Советы психолога,	Советы специалистов		
	учебному году.	логопеда», «Адаптация»,	по адаптации, Игры в		
		«Учите и читайте вместе с	группе: «Ребёнок -		
		нами», «Работа по программе	родитель -		
		«От рождения до школы»,	воспитатель»,		
		«Закаливание», «Что должно	Обновление группового		
		быть в шкафчике»,	инвентаря, участка.		
		«Именинники», «			
		Объявления!» и т.д.			
2.	Родительское собрание	Объявление – приглашение	Анкеты (рекомендации		
	«Приятно	(тема, перечень вопросов),	и пожелания по работе		
	познакомиться!»	Информационный плакат	группы), Вопросник:		
	«Самообслуживание в	(для дальнейших	«Мой ребёнок, какой		
	жизни ребёнка»	рекомендаций родителям по	он!?»,		
	_	работе с детьми дома).			
		«Как воспитывать			
		самостоятельность?!», «Я			

		сам!», «Алгоритм одевания, умывания!»	
3.	Фотовыставка «Будем знакомы!» с рассказом о семье	Организация фотовыставки	Советы по оформлению семейного фото!
(	Октябрь		
1.	День добрых дел. Совместное изготовление родителями с детьми кормушек для птиц.	«Способы изготовления кормушек», стихи об осени, птицах для совместного чтения, «Покормите птиц зимой» «Мы любим природу!» (Приметы и признаки осени)	Беседа «Совместный труд», Развешивание кормушек для зимующих птиц.
2	Консультация «Роль семьи в воспитании детей»	«Кризис 3 лет», логопед: «Артикуляционная гимнастика», воспитатели: «Пальчиковая гимнастика», «Режим – это важно!», «Роль семьи в воспитании детей!», т. д	Беседы: «Одежда детей в группе и на улице!», «Маркировка одежды», «Живём по режиму!»,
3.	Фоторепортаж в рубрике «Делимся семейным опытом!»	Сбор фоторепортажей в информационную папку на тему: «Секреты воспитания!»	Советы по оформлению семейного фото.
4.	Изо выставка в рубрике «Домашние зарисовки» + персональные выставки в течение года!	Оформление рисунков сделанных в совместной деятельности детей и родителей дома. Консультация «Рисуем вместе» о нетрадиционных приёмов рисования в этом возрасте.	Советы, Предложения,
	Ноябрь		
1.	Совместная подготовка группы к зиме.	Консультация «Как беречь здоровье!», «Профилактика гриппа!», папка с советами родителей друг другу на медицинскую тему.	Беседа о здоровье детей, индивидуальных способах профилактики и лечения.
2.	Фоторепортаж с рассказом «Играем дома!»	Фотовыставка Сбор фоторепортажей в информационную папку на тему: «Играем дома!»	Советы по оформлению семейного фото.

3.	Консультацияпрактикум	Сбор – отчёт домашних	Предложение родителям
	«Роль дидактической	развивающих игр, выставка	поиграть дома с детьми
	игры в семье и детском	групповых настольно -	в развивающую игру
	саду!»	развивающих игр, в	(«Отгадай кто, соединив
		соответствии с возрастом,	цифры», «Лабиринт»,
		программой, оформлением.	«Закрась по цифрам и
		Организация пункта обмена	отгадай!»), Советы по
		играми для игры дома!	играм.
4.	Проект «Умные игры»	Консультация	Помощь – совет по
		«Дидактическая игра как	приобретению игр
		важное средство	домой, привлечению
		умственного развития	детей в игру.
		детей!», «Рекомендации по	
		привлечению детей в игру!»	
		(игровые действия)	
	Декабрь		
1.	Фотогазета со стихами	Организация фотовыставки,	Советы, рекомендации,
	«В детском саду	Перечень – рекомендация:	обыгрывание игр с
	играем, много нового	«Умные игры» для дома!	родителями в детском
	узнаем!»	r /v /v	саду, обмен играми.
2.	Фотообщение	Фотовыставка. Сбор	Беседы, советы,
	«Движение – это	фотографий с	рекомендации, советы
	жизнь!»	рассказами.:«Осторожно –	по оформлению
	Kiisiib.		семейного фото.
		грипп!»,	семенного фото.
		«Если дома больной!»,	
		«Меры предупреждения и	
		лечения гриппа!»,	
	**	«Массажи», «Закаливание»	
3.	Конкурс самоделок	«Приглашение к совместной	Приобретение и
	«Волшебные	деятельности от детей	изготовление в группу
	снежинки!»	группы!» «Какие бывают	украшений. Советы по
		снежинки!»	изготовлению
		«Творческий подход к делу!»,	родителей с детьми
		благодарности.	снежинок.
4.	Совместно проведённый	Выставка снежинок, «Как	Предложения участия,
	праздник Зимы!	дарить подарки!», «Чтобы	чтения стихов, советы
	Родительское собрание	было всем весело!»	по костюмам.
	«Скоро новый год	«Новогодние костюмы»	Изготовление подарков
			с детьми для родителей.
	Январь		
1.	Фоторепортаж в	Фотовыставка «Как мы	Советы по оформлению
	рубрике «Делимся	весело отдыхали и Новый	семейного фото.
	семейным опытом!»	год встречали!» («Зимние	1
		развлечения»)	
2.	День добрых дел	«Каким бывает снеговик!?»,	Советы по
	«Снежные постройки!»	«Лепим из снега!»,	изготовлению построек,
			i i i i i i i i i i i i i i i i i i i

		«Пословицы и поговорки о зиме», «Зимние стихи»	горки, использовании орудий труда, договорённость о сборе родителей.	
3.	Фотогазета со стихами «Зимняя прогулка в ДС»	Организация фотовыставки, Консультация «Зимой гуляем, наблюдаем, трудимся, играем!» (о важности зимних прогулок!)	Советы, рекомендации по прогулке с родителями вечером.	
4.	Родительское собрание «Речь младшего дошкольника» 2. «Пение и речь ребёнка» (музык. руководитель)	«Читаем всей семьёй!», «Воспитание художественной литературой!», «Методика обучения пересказу», «Игры с детьми по развитию речи», «Пение в помощь речи!», «Характеристика речи ребёнка 3 – 4 лет».	Беседы и советы по теме. Анкета: «Что и как читаем дома?», «Музыкальный киоск» (пение и обыгрывание дама песенок со звукоподражанием, и т. д. по программе)	
	Февраль			
1.	Изовыставка в рубрике «Домашние зарисовки»	Организация выставки рисунков на тему: «Моя любимая сказка» Консультация: «Использование в изобразительной деятельности с детьми разных материалов: ткань, нитки, картон, вата и т. д.»	Советы по работе с нетрадиционными материалами, показ образцов, оформлению.	
2.	Фотогазета «Самый лучший папа мой!»	Организация фотовыставки с рассказами о папах! (Оформление детскими рисунками)	Сбор фоторассказов, их оформление, советы по тексту, подбор стихов мамами для своих пап.	
3.	Консультация- практикум «Физкультура – ура!»	«Занятия физическими упражнениями с ребёнком дома!», «Пассивные курильщики!» «Массажи», «Бережём здоровье детей вместе!», «Игры с мячом!»	Советы специалиста, показы упражнений, использование спортинвентаря, анкетирование «Дружите ли Вы с физкультурой!»	
4.	Совместное физкультурное развлечение «Вместе с папой, вместе с мамой поиграть хочу!»	Приглашение от детей и воспитателей на развлечение.	Рекомендации по спортивной одежде, разучиванию с детьми стихов, отработке упражнений с мячом.	
	Март			
1.	Организация фотогазеты «Мамочка	Организация фотовыставки с рассказами о мамах!	Сбор фото рассказов их оформление, советы по	

	любимая моя!»	(Оформление детскими рисунками)	тексту, подбор стихов папами для своих мам.	
2.	Совместно	«Весенние стихи», «Музыка	Заучивание стихов,	
	проведённый весенний	в помощи иммунитету!»,	советы по	
	праздник	Консультация «Как	оздоровлению.	
		уберечься от ОРЗ!»,		
	Апрель			
	Анкетирование «По	Определение успешных	Анкеты	
	результатам	мероприятий и форм работы		
	года»	с семьей в прошедшем году.		
	- 7 1	Выявление и анализ причин		
		неудовлетворенности		
		родителей воспитанием и		
		обучением в детском саду.		
		Определение основного		
		содержания работы с		
		родителями на новый		
		учебный год.		
	Май			
	День открытых дверей	Обогащение педагогических		
		знаний родителей -	Просмотр и	
		Активизация включенности	консультирование	
		родителей в интересы и	родителей.	
		потребности ребенка. Май		
		Воспитатели Родители		
		Групповое родительское собрание № 4 "Как		
		повзрослели и чему		
		научились наши дети за этот		
		год. Подготовка к летней		
		оздоровительной работе».		
	Групповое	Подвести итоги за этот год и	Беседы и советы по	
	родительское собрание	показать результат своей	теме.	
	"Как повзрослели и	работы. Познакомить с		
	чему научились наши	особенностями проведения		
	дети за этот год.	летней оздоровительной		
	Подготовка к летней	работы, провести		
	оздоровительной	инструктаж.		
	работе».			

# 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

# 3.1. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда ДГ (далее – РППС) соответствует требованиям Стандарта и санитарно-эпидемиологическим требованиям.

В соответствии со Стандартом РППС обеспечивает:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального

благополучия детей, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет-ресурсов, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе;

- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДГ, групповых комнат и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей;
- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей).

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции. Среда в Д $\Gamma$  не только развивающая, но и развивающаяся.

РППС обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности, в том числе с учетом специфики информационной социализации детей и правил безопасного пользования Интернетом: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья.

# В дошкольной группе РППС является:

- 1) содержательно-насыщенной включает средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые обеспечивают игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- 2) <u>трансформируемой</u> обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- 3) <u>полифункциональной</u> обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих РППС (детской мебели, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- 4) доступной обеспечивает свободный доступ воспитанников к играм, игрушкам,

материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;

5) безопасной – все элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС учитываем целостность образовательного процесса в ДОУ, в заданных Стандартом образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической.

Для обеспечения образовательной деятельности в социально-коммуникативной области имеется следующее:

В групповом и других помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей, созданы условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети имеют возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. На прилегающих территориях выделены зоны для общения и совместной деятельности детей разновозрастных групп.

Дети имеют возможность безопасного беспрепятственного доступа к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности.

Развивающая предметно-пространственная среда группы обеспечивает условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья.

Имеется оборудование, инвентарь и материалы для развития крупной моторики (спортивный уголок с необходимым инвентарем и атрибутами) и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития мелкой моторики.

РППС в средней группе обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников, обеспечивает условия для развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Для этого в групповом помещении и на прилегающих территориях пространство организовано так, что дети могут играть в различные, в том числе сюжетно-ролевые игры. В групповых помещениях и на прилегающих территориях находится оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы-заместители.

РППС группы обеспечивает условия для познавательно-исследовательского развития детей (центр экспериментирования, оснащенный оборудованием и информационными ресурсами, приборами и материалами для разных видов познавательной деятельности детей.

РППС обеспечивает условия для художественно-эстетического развития детей. Помещения группы и прилегающие территории оформлены с художественным вкусом; оформлен центр для музыкально-театральной деятельности, где собраны разные виды детских музыкальных инструментов, различные виды театра, а также имеются необходимые костюмы и атрибуты для музыкально-театральной деятельности детей, в группе имеется также центр художественного творчества.

Пространство средней возрастной группы организовано в виде хорошо разграниченных центров, оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны летям.

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс учетом индивидуальных особенностей детей.

Оснащение центров меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

# 3.2.Развивающая предметно-пространственная среда в младшей группе в соответствии с ФГОС

#### Направления:

## 1 . Физическое развитие:

Центр физкультуры и спорта Центр здоровья

## 2. Познавательное развитие

Центр математики Центр «Строители»

Центр природы

Центр экспериментирования «Маленькие почемучки»

Центр «Маленькие патриоты большой страны»

Центр сенсорного развития

## 3 Речевое развитие

Речевой центр

Центр книги

# 4. Социально – коммуникативное развитие

Центр «Сюжетно – ролевые игры»

Центр «Безопасность»

Центр «Уединение»

Центр «Маленькие помощники»

#### 5. Художественно – эстетическое развитие

Центр художественного творчества

Центр «Веселые нотки»

Центр театра

## 6. Физическое развитие

## Содержание:

Палка гимнастическая (для общеразвивающих упражнений).

Погремушки (для общеразвивающих упражнений).

Комплект разноцветных кеглей.

Скакалка детская (для прыжков).

Мячи резиновые (для катания, бросания, ловли).

Обруч пластмассовый малый (для игр)

# Центры

#### Активности:

Центр физкультуры и спорта

Центр здоровья.

Тропа «Здоровья» -массажные коврики для хождения босиком после сна.

Схема: «Как правильно мыть руки

## Познавательное развитие

# Центры Активности:

# 1.Центр

«Строители» : Конструкторы ( крупный строительный конструктор, Средний строительный конструктор)

Игровые наборы (транспорт и строительные машины фигурки животных людей )

Конструктор деревянный.

Крупная мозаика. Набор крупных деталей (мозаика напольная)

Мозаики ( мелкая мозаика с картинками - образцами )

Макет проезжей части с постройками

«Автосалон»: игрушечный транспорт средний и крупный.

Машины грузовые и легковые, пожарная машина, машина «Полиция», подъемный кран, лесовоз, бетономешалка, экскаватор, кораблики, лодки, самолеты,). Небольшие игрушки для обыгрывания построек (фигурки людей и животных и т.п.)

# 2. Центр «Маленькие помощники»

Набор для труда (Наборы для улицы: ведерко, формочки, совочек, лопатка, грабельки, фартуки)

# 3. Центр природы

Календарь погоды.

Картина сезона, модели года и суток.

Комнатные растения 5-7 подбираются с учетом следующих требований. Разнообразие:

- поверхности и размеров листьев (гладкие, опушенные, мелкие, с небольшими зубчиками);
- способы очищения листьев: гладкие моют губкой, мелкие опрыскивают из пульверизатора, опушенные протирают влажной кисточкой и т.п.;
- величины и формы листьев и стеблей (тонкие, толстые, продолговатые, округлые и др.);
- способов полива (например, луковичные, розеточные, клубневые требуют полива в поддон).

Обитатели уголка природы: фикус, сансевьера, спатифиллум,

фикус, драцена, восковик, . хлорофитум, фиалка, нефролепис (папоротник).

Альбом с фотографиями и описанием животных и птиц разных широт.

Наборы объемных игрушек «Зоопарк», «Домашние животные», « Насекомые», «Овощи», «Фрукты».

#### Дидактические игры:

«Кто что ест?» ,«Чей малыш?».

Природный и бросовый материал:

желуди, каштаны, шишки; камешки, пробки и т.д.

#### 4. Цент экспериментирования «Маленькие почемучки»

Набор для экспериментирования:

коктейльные трубочки.

Зеркальце для игр с солнечным зайчиком

# 5. Центр математики

Мозаика разных форм и цвета (мелкая)

Занимательный и познавательный математический материал:

Комплект геометрических фигур, предметов различной геометрической формы, счетный материал демонстрационный, наборы для сериации по величине (6-8 элементов). Счетные палочки. Счетный материал: мелкие предметы, игрушки, предметные картинки.

# 6. Центр «Маленькие патриоты большой страны»

Портрет президента.

Герб России.

Флаг России.

Герб Крыма и города Ялты.

Флаг Крыма.

Карта Росси, карта Крыма.

Дидактические игры, альбом «Достопримечательности Ялты».

Произведения русского народного творчества для

самостоятельного чтения и рассматривания.

# Центр сенсорного развития

Мягкие пазлы.

Пирамидки.

Игры:

Шнуровка . Мозайка. Лото

#### Речевое развитие

#### Центры активности:

## 1. Речевой центр

Игры на уточнение понятий – «Кто что делает?»

Картинки с детенышами животных.

Серии картинок «Времена года» (сезонные явления и деятельность людей).

Сюжетные картинки с разной тематикой, крупного и мелкого формата.

#### 2. Центр книги

Альбомы для рассматривания: «Профессии», «Семья» и др.

Настольно-печатная игра «Профессии».

Стеллаж для книг.

Детские книги по программе, любимые книжки детей.

Ламинированные портреты детских писателей и детских писателей Крыма.

# Социально - коммуникативное развитие

#### Центры

### Активности: Центр «Сюжетно – ролевые игры»

Игрушки и наборы для сюжетно – ролевой игры.

Служебные машинки различного назначения.

Комплект транспортных средств.

Грузовые, легковые автомобили.

Дидактическая пара обуви со шнуровкой.

Кукла в одежде.

Куклы барби по гендерным признакам.

Кукла-младенец среднего размера в одежде.

Коляска для куклы крупногабаритная, соразмерная росту ребенка.

Комплект (модуль-основа, соразмерная росту ребенка, и аксессуары) для ролевой игры «Магазин».

Набор медицинских принадлежностей доктора в чемоданчике

Комплект (модуль-основа, соразмерная росту ребенка, и аксессуары) для ролевой игры «Парикмахерская».

Игровой модуль «Кухня» (соразмерная ребенку) с плитой, посудой и аксессуарами. Макет населенного пункта, включая улицы с дорожными знаками и разметкой, строения, ландшафт.

## 2. Центр безопасности:

# Дорожная безопасность:

Настольно-печатная игра «Дорожные знаки».

Средний транспорт.

Макеты домов, деревьев, светофор, дорожные указатели.

Небольшие игрушки (фигурки людей, животных).

# Опасности в быту:

Картинки с изображением опасных предметов.

Сюжетные картинки с изображением проблемных ситуаций.

Игра «Что лишнее?»

Игра «Опасно – не опасно».

## Человек и природа:

Сюжетные картинки с изображением проблемных опасных ситуаций в природе.

Игра «Полезное - вредное».

# 3. Центр социально – эмоционального развития «Центр уединения»:

Столик и стульчик в спальной комнате, детский телефон ,игровая палатка с мягкими подушками, мягкая игрушка.

Экран настроений.

Фотографии, альбомы, отражающие жизнь группы и детского учреждения. Картинки изображающие разные эмоциональные состояния людей (веселый, грустный ,плачущий ), их действия, различные житейские ситуации.

#### Художественно – эстетическое развитие

### Центры активности:

# 1. Центр художественного творчества:

Набор цветных карандашей (24 цвета), фломастеров (6цветов), разноцветных мелков. Краски (гуашь (12 цветов), акварель (12 цветов), акриловые краски),

клей ПВА, клей-карандаш, кисти для рисования, для клея, палитра, емкости для воды, красок, клея, стеки, точилки для карандашей, бумага разных форматов, цветов и фактуры, картон для рисования и аппликаций, ножницы с тупыми концами ,декоративные дыроколы для творчества, фигурные ножницы, материал для декорирования: стразы, блестки, декоративные пуговицы, наклейки для детского творчества, альбомы для рисования, пластилин(12 цветов) ,доски для лепки, поролоновые спонжи для нанесения узоров,

стенд для демонстрации детских рисунков и поделок ( в раздевальной комнате), простые карандаши, ластики, тарелочки для заготовок аппликации, подставки для кисточек ,покрытия на стол для рисования ( на каждого ребенка).

# 2. Центр «Веселые нотки»:

Игрушечные музыкальные инструменты: (колокольчики, металлофон, клавишное пианино, гармошка, дудочка, ксилофон, гитара, погремушка).

**3. Центр** «**Театра**»:Оснащение для разыгрывания сценок и спектаклей (наборы кукол, игрушек-персонажей сказок, костюмы, маски, бусы, театральные атрибуты и пр.)

#### 3.3. Моделирование воспитательно-образовательного процесса

В настоящее время педагогическим коллективом разработана модель организации воспитательно-образовательного процесса в возрастных группах в соответствии с ФГОС ДО и Программой, а также с учетом региональных особенностей.

Модель воспитательно-образовательного процесса гибкая, такая, что при необходимости воспитатель может внести коррективы и в планирование, и в организацию деятельности с детьми. Реализация содержания осуществляться через организацию различных видов детской деятельности или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогами самостоятельно в зависимости от контингента детей, их уровня освоения Программы и решения конкретных образовательных задач.

Воспитатель знает, в каких формах может быть организован тот или иной вид детской деятельности. Это делает воспитательно-образовательный процесс интересным и запоминающимся для детей. Каждый день отличается от предыдущего по характеру игровой и образовательной деятельностей, месту и форме их организации. В режиме дня предусмотрено время для индивидуальных контактов каждого педагога с воспитанниками на основе неформального общения.

#### 3.4. Описание ежедневной организации режимных моментов

Режим дня в группе - это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение пребывания детей в учреждении. Режим дня во всех возрастных группах соответствует возрастным психофизиологическим особенностям детей и способствует их гармоничному развитию.

Цикличность процессов жизнедеятельности обуславливают необходимость выполнение режима, представляющего собой рациональный порядок дня, оптимальное взаимодействие и определённую последовательность периодов подъёма и снижения активности, бодрствования и сна. Режим дня в детском саду организуется с учётом физической и умственной работоспособности, а также эмоциональной реактивности в первой и во второй половине дня. При составлении и организации режима дня учитываются повторяющиеся компоненты: — время

приёма пищи;

- укладывание на дневной сон;
- общая длительность пребывания ребёнка на открытом воздухе и в помещении при выполнении физических упражнений.

Режим дня соответствует возрастным особенностям детей младшей группы и способствует их гармоничному развитию.

# 3.5. Организация режима пребывания детей в образовательном учреждении

Режим работы ДОУ составляет 5-дневную рабочую неделю, длительность определяется в нём 10,5-часовым пребыванием с 7.30 до 18.00 часов.

Режим дня в группе детей 3–4 лет установлен с учетом требований ФГОС ДО, ФОП ДО, СанПиН 1.2.3685-21, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 и СП 2.4.3648-20 условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений, режима функционирования ДОО.

В ДОУ составлен гибкий режим деятельности с детьми (на тёплый – холодный период времени года, адаптационный, режим двигательной активности, оздоровительные режимы, а также режимы по всем возрастным группам), в зависимости от социального заказа родителей, наличия специалистов – педагогов, пересмотрены подходы к обучению дошкольников, к организации всех видов детской деятельности. Разработана гибкая вариативная сетка занятий, учитывающая возрастные психофизиологические особенности детей, их интересы и потребности, обеспечивающая взаимосвязь планируемых занятий с повседневной жизнью детей в детском саду.

Содержание Время Холодный период года 7.30 - 8.30Утренний прием детей (осмотр, термометрия, опрос родителей), игры, самостоятельная деятельность 8.20-8.30 Утренняя зарядка (гимнастика) 8.30 - 9.00Подготовка к завтраку, завтрак 9.00- 9.20 Игры, подготовка к занятиям Занятие 1 9.20 - 9.35 Перерыв между занятиями (физкультурные минутки) 9.35 - 9.45 Занятие 2 9.45 - 10.009.40 - 10.30Активное бодрствование детей (игры, предметная деятельность и другое) 10.30-10.45 Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак 10.45 - 12.00 Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки Самостоятельная деятельность детей 11.30-12.00 Подготовка к обеду, обед 12.00 - 13.0013.00-15.30 Подготовка ко сну, сон, постепенный подъем детей, оздоровительные и гигиенические процедуры 15.30 - 16.00 Подготовка к полднику, полдник

Самостоятельная деятельность	16.00 – 17.00
Подготовка к прогулке, прогулка	17.00 - 18.00
Активное бодрствование детей время прогулки (подвижные игры)	17.10 - 17.30
Продолжение прогулки, уход домой	17.30 - 18.00
Теплый период года	
Утренний прием детей (осмотр, термометрия, опрос родителей), игры, самостоятельная деятельность	7.30 - 8.30
Утренняя зарядка (гимнастика)	8.20 - 8.30
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30 - 9.00
Игры, самостоятельная игровая деятельность	9.00- 9.20
Подготовка к прогулке, прогулка	9.20 – 12.00
Образовательная нагрузка во время прогулки Занятие 1	9.20 - 9.35
Перерыв между занятиями (физкультурные минутки)	9.35 - 9.45
Занятие 2	9.45 - 10.00
Активное бодрствование детей время прогулки (подвижные игры)	10.00 - 10.30
Подготовка ко второму завтраку, второй завтрак	10.30 - 10.45
Самостоятельная деятельность детей	11.30-12.00
Подготовка к обеду, обед	12.00 – 13.00
Подготовка ко сну, сон, постепенный подъем детей, оздоровительные и гигиенические процедуры	13.00 - 15.30
Подготовка к полднику, полдник	15.30 - 16.00
Подготовка к прогулке, прогулка	16.00 – 18.00
Активное бодрствование детей время прогулки (подвижные игры)	16.10 - 16.30
Продолжение прогулки, уход домой	16.30 - 18.00

# 3.6. Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая реализацию дополнительных образовательных программ

Максимально допустимый объем непосредственно образовательной деятельности, ее распределение в первой и второй половине дня определяются согласно требованиям СанПиН 2.3/2.4.3590-20

	3 – 4 года
Длительность условного учебного часа	до 15 минут
Количество условных учебных часов в неделю	10
Общее астрономическое время занятий в часах,	2ч. 30 мин
в неделю	
	1 раз/нед
Кружковая работа (при наличии)	15 мин

# 3.7. Планирование образовательной деятельности при работе по пятидневной неделе

Базовый вид деятельности	Организованная образовательная
	деятельность. Периодичность
Физическая культура в помещении	2 раза в неделю
Физическая культура под музыку	1 раз в неделю
Познавательное развитие	2 раза в неделю
Развитие речи/ подготовка к обучению грамоте	1 раз в неделю
Рисование	1 раз в неделю
Лепка	1 раз в две недели
Аппликация/ конструирование	1 раз в две недели
Музыка	2 раза в неделю
ИТОГО	10 занятий в неделю

Продолжительность основных видов организованной образовательной деятельности соответствует действующему СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20:

• для детей 4-го года жизни - не более 15 мин.,

В соответствии с режимом дня выделено специальное время для ежедневного чтения детям. Во второй младшей группе чтение художественной литературы является непосредственно образовательной деятельностью. Для детей 3-4 лет длительность чтения с обсуждением прочитанного составляет 10-15 минут.

# 3.8. Сетка занятий на учебный год

Составлено в соответствии с ФГОС дошкольного образования, ФОП ДО.

(ни недели	Вторая младшая группа/ группа кратковременного пребывания
нед	
H)	
	<u>09.20-09.35</u>
N N N N N N N N N N N N N N N N N N N	<u>Художественно-</u> эстетическое развитие (Музыка)
Tale	эстетическое развитие (музыка)
едс	<u>09.45-10.00</u>
Понедельник	<u>Речевое развитие</u>
	09.20-09.35
	Познавательное развитие (ФЭМП)
Вторник	09.45-10.00
[do]	Физическое развитие (Физическая культура)
<u> 8</u>	
	<u>09.20-09.35</u>
	Художественно-эстетическое развитие
r r	09.45-10.00
Среда	<u>Физическое развитие (Физическая культура на улице)</u>
	00.20.00.25
	<u>09.20-09.35</u> Художественно-
	эстетическое развитие (Музыка)
pr	
Четверг	<u>09.45-10.00</u>
<b>–</b>	Художественно-эстетическое развитие (Лепка/аппликация)
	<u>09.20-09.35</u>
Пятница	Познавательное развитие (ФЦКМ)
E	09.45-10.00
li li	<u>09.45-10.00</u> Физическое развитие (Физическая культура)

#### 3.9. Количество занятий в год

Образовательная область по ФГОС ДО	Младшая группа (3-4 г.)		
Вид деятельности	неделя	месяц	год
Познавательное развитие			
Формирование элементарных математических представлений	1	4	36
Ознакомление с окружающим	0,5	2	18
Ознакомление с природой	0,5	2	18
ОЛОГИ	2	8	72
Речевое развитие			
Развитие речи	0,5	2	18
Художественная литература	0,5	2	18
ОЛОГО	1	4	36
Художественно-эстетическое ра	звитие		
Музыка	2	8	72
Рисование	0,5	2	18
Лепка	0,5	2	18
Аппликация	0,5	2	18
Конструирование, ручной труд	0,5	2	18
ИТОГО	4	16	144
Физическое развитие			
Физическая культура в помещении	2	8	72
Физическая культура на прогулке	1	4	36
ИТОГО	3	12	108
ИТОГО ЗА ГОД	10	40	360

### 3.10. Учебный план

Учебный план - это документ, регулирующий деятельность педагогического коллектива, после Устава и Концепции развития ДОУ. Учебный план реализует принцип «не навреди», обеспечивает выполнение государственного стандарта, гарантируя ребенку полученные комплексов оздоровительных услуг.

Специфика учебного плана заключается в предельно точном определении для каждой возрастной группы детей интеллектуальных, физических и психоэмоциональных нагрузок в течение недели, месяца, квартала, года. Учебный план определяет в режиме дня общую продолжительность образовательной деятельности.

Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки, включая занятия по дополнительному образованию, для детей дошкольного возраста составляет: в младшей группе (дети четвертого года жизни) -2 часа 30 мин. -10 занятий.

Продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей 4-го года жизни - не более 15 минут. Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей группе не превышает 30 минут. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Непосредственно образовательная деятельность с детьми младшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна, но не чаще 2-3 раз в неделю. Ее продолжительность должна составлять не более 20 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводят физкультминутку.

Занятия по дополнительному образованию (студии, кружки, секции и т.п.) для детей дошкольного возраста недопустимо проводить за счет времени, отведенного на прогулку и дневной сон. Их проводят: для детей 4-го года жизни - не чаще 1 раза в неделю продолжительностью не более 15 минут. Занятия физкультурно-оздоровительного и эстетического цикла должны занимать не менее 50% общего времени реализуемой Образовательной программы.

Непосредственно-образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, следует проводить в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности детей (вторник, среда). Для профилактики утомления детей рекомендуется сочетать ее с образовательной деятельностью, направленной на физическое и художественно-эстетическое развитие детей.

3.11. Темы недель комплексно-тематического планирования работы с детьми

Тема	Развернутое	Месяц	Подтема	Итоговые
	содержание работы			мероприятия
Осень	Развивать		День	Праздник
	познавательную		знаний	«Книга –
	мотивацию, интерес к			лучший друг»
	книге.			
	Формировать		Мой	Игра-
	положительные		любимый	путешествие
	представления о		детский сад	«Мой
	профессии воспитателя			любимый
	и помощника			детский сад»
	воспитателя			
	Продолжать знакомить с			
	детским садом,	1-4 неделя	Во саду ли,	Развлечение
	расширять	сентября	во городе.	«Детективное_
	представления о			агентство. В
	профессиях сотрудников			поисках
	детского сада.			урожая».
	Расширять			
	представления детей об		Хлеб	Развлечение
	осени. Развивать умение			«Хлеб всему
	устанавливать			голова»
	простейшие связи между			
	явлениями живой и не			
	живой природы.	1-2 неделя	Царство	Выставка
	Расширять	октября	деревьев,	«Осенняя
	представления о		грибов и	палитра»
	сельскохозяйственных		ягод	
	профессиях. Расширять			
	знания о деревьях,			
	грибах, овощах, фруктах.			
	Расширять			

	представления о правилах безопасного поведения на природе. Воспитывать бережное отношение к природе. Расширять представления детей о разнообразии птиц Крыма. Формировать элементарные экологические представления.		Пернатые друзья	Досуг
Я вырасту здоровым	Расширять представления о здоровом образе жизни. Воспитывать стремление вести здоровый образ	3 - 4 неделя октября	Неделя Здоровья	Спортивное развлечение. Тема: «День Здоровья».
	жизни. Формировать положительную самооценку. Закреплять знание об организме человека. Расширять знания детей о самих себе, о своей семье.		Я и моя семья	Выставка рисунков
Мой город, моя страна	Расширять представления о родной стране, о	1-4 неделя ноября	Моя страна- Россия	Праздник «День народного
	государственных праздниках; вызвать интерес к истории своей страны; воспитывать чувство гордости за свою		Мой город Ялта	единства» Презентация, экспозиция «Моя Ялта»
	страну, любви к ней. Закреплять знания о гербе, флаге, гимне России. Рассказывать о		Транспорт. Машины на нашей улице. ПДД	Развлечение «Мой друг Светофор»
	людях, прославивших Россию, о том, что Россия многонациональная страна, Москва-столица Родины. Познакомить детей с их малой Родиной-Республикой Крым, его столицей и крупными городами. Дать знания о любимом городе детства, где он находится, чем знаменит.		<b>Неделя</b> матери	Праздник «День матери»

Дать знания о достопримечательностях Ялты, знаменитых людях. Познакомить детей с праздником День матери, воспитывать любовь и уважение к женщине, девочке.  Зима Расширять представление детей о Декабрь Крымс		
Ялты, знаменитых людях. Познакомить детей с праздником День матери, воспитывать любовь и уважение к женщине, девочке.  Зима Расширять Здравс		
людях. Познакомить детей с праздником День матери, воспитывать любовь и уважение к женщине, девочке.  Зима Расширять Здравс		
детей с праздником День матери, воспитывать любовь и уважение к женщине, девочке.  Зима Расширять Здравс		
матери, воспитывать любовь и уважение к женщине, девочке.  Зима Расширять Здравс		
любовь и уважение к женщине, девочке.         заравс           Зима         Расширять         Здравс		
женщине, девочке.         Здравс           Зима         Расширять         Здравс		
Зима Расширять Здравс		
Зима Расширять Здравс		
l	ствуй, Конкурс	
зиме, зимней природе. 1 - 4 зима	стихотворени	лй.
Развивать умение недели		
устанавливать Живот	тные Игра-	
простейшие связи между Аркти	1	
	"	
· · · · · ·     · · · · · · · ·	КТИКИ	
неживой природы.  Дикие	Презентация	 I.
Формировать		,
исследовательскии и	зимой	
познавательный интерес		
в ходе Новый		
экспериментирования с Мастер	рская праздник	ПО
водой, снегом и льдом. Деда М	<b>Іороза.</b> плану	
Расширять	музыкальног	0
представления о местах,	руководителя	я.
где всегда зима, о	Выставка	
животных Арктики и	новогодних	
Антарктики. Знакомить	поделок.	
с зимними видами 2 неделя Зимнию	е виды Зимнее	
	, игры спортивное	
представление о и забав		
безопасном поведении	puositi itimit.	
людей зимой.		
Организовать все виды		
детской деятельности		
вокруг темы Нового года		
и новогоднего		
праздника, знакомить с		
традициями		
празднования Нового		
года в разных странах.		
Вызвать эмоционально-		
положительное		
отношение к		
предстоящему		
празднику. Закладывать		
основы праздничной		
культуры.		
Организовать все виды		
детской деятельности		
вокруг темы.		
Мир вещей Познакомить детей с 3 - 4 Посуда	а. Выставка	
предметами, неделя	рисунков	

	изготовленными человеком для труда. Для жизни и комфорта. Дать знания об их разнообразии, о том, какого труда стоят человеку созданные вещи и что к ним нужно бережно относиться, давать «вторую» жизнь. Познакомить с профессиями плотника, столяра, мебельщика, ткача, строителя.	января  1 неделя февраля	Одежда, обувь, головные уборы. Мебель.	«Декоративная роспись».  Мини-музей из стекла (дерева, ткани). Презентация.
День защитника Отечества	Расширять представления о Российской армии. Знакомить с родами войск, военными профессиями. Рассказывать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину. Воспитывать патриотизм, любовь к родине. Осуществлять гендерное воспитание (формировать у мальчиков умение быть сильными, смелыми, защитниками Родины; воспитывать в девочках уважение к мальчикам как к будущим защитникам Родины).	2 - 3 неделя февраля	Профессии пап, инструменты , бытовая техника Наша Армия	Выставка рисунков по теме Праздник, посвященный Дню защитника Отечества. «День Российской армии»
Международный женский день	Организовать все виды детской деятельности (игровой, коммуникативный, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтение) вокруг темы семьи любви к маме, бабушке.	4 неделя февраля	Мамы всякие нужны, мамы всякие важны.	Выставка детского творчества «Букет для мамы»

	Воспитывать уважение к воспитателям. Расширять гендерные представления. Привлекать детей к изготовлению подарков маме, бабушке, воспитателям. Воспитывать потребность радовать близких добрыми делами	1 неделя марта	Мамин день	Праздники, посвященные 8 марта по плану музыкального руководителя
Народная культура, традиции	Дать понятия о культурных явлениях в жизни людей-цирке, театре, музее, библиотеки, их атрибутах. Дать элементарные представления об истории человечества через знакомство с произведениями искусства (живопись .скульптура, мифы и легенды.). Знакомить с трудом людей творческих профессий (художник, писатель) и результатами их труда (картины, книги. ноты, скульптура). Прививать правила культурного поведения в общественных местах, театре, библиотеке, музеи. Знакомить детей с народными традициями, обычаями. Расширять представления о народной игрушке, художественных промыслах. Продолжать знакомить с народными плясками, плясками, плясками,	2 - 4 недели марта	Мир вокруг нас.  «Народная игрушка, декоративно-прикладное искусство, русский быт.  Родной край – Крым	Презентация.  Тематическое развлечение. Выставка детского творчества.  Выставка рисунков «Крымская весна»

	устным народным творчествам. Рассказывать о русской избе, ее внутреннем убранстве, предметах быта, одежды. Знакомить с искусством родного края. Воспитывать интерес и бережное отношение к произведениям искусства. Знакомить детей с			
Весна	традициями, обычаями, легендами Крыма.  Формировать обобщенные представления о весне, как времени года. Приспособленности растений и животных к изменениям в природе. Расширять знания о характерных признаках весны, о прилете птиц, о связи между явлениями живой и неживой природы и сезонными видами труда; о весенних изменениях в природе. Дать элементарные представления о Солнечной системе и Земле- ее части.	1 - 4 недели апреля	Весна. Признаки весны. Труд весной.	День птиц. Выставка поделок. «Огород на подоконнике»  Создание м и н и - м у з е я «Космос».
	Познакомить с основными небесными телами- планетами, звездами (созвездиями), спутниками. Познакомить с профессиями, связанные с космосом- космонавт, астролог. первым космонавтом Юрием Гагариным. Расширять представления о родном крае, регионе. Воспитывать любовь к малой Родине, гордость за достижение своей страны. Рассказывать о		Земля- наш общий дом. Животные Африки.	Выставка плакатов, рисунков о Земле. Вечер загадок

	том, что Земля- наш общий дом, на Земле много разных стран и народов, как важно жить в мире и беречь свою планету. Познакомить детей с Красной книгой Крыма. Расширять представления о странах, где всегда тепло, о животных их населяющих.			
Скоро лето	Воспитывать патриотизм, любовь к Родине. Расширять знания о героях Великой Отечественной войны о победе нашей страны в войне. Знакомить с памятниками героям войны. Показать	1 - 4 недели Май	1 Мая День победы	Праздник «Светлый праздник-День Победы»  Экскурсия к обелиску
	преемственность поколений защитников Родины. Познакомить детей с Черным морем и его обитателями, Формировать у детей обобщенные представления о лете, как времени года, признаках лета. Расширять обобщенные		Водный мир. Рыбы.	Презентация «Черноморское подводное царство»
	представления о влиянии тепла солнечного света на жизнь людей, животных и растений, природа «расцветает», оживает.  Знакомить с летними		Насекомые	Весеннее развлечение «Божья коровка, черная головка»
	видами спорта. Выработать правила безопасного поведения лето в природе, в быту, на дороге, в обществе чужих людей. Учить радоваться лету, теплым дням, летним развлечениям.		Летние виды спорта, безопасность	Спортивный праздник Выпускной праздник

# 3.12. Список методической литературы

- 1. Гербова В.В. Развитие речи в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. 2-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 2. Помораева И.А., Позина В.А.Формирование элементарных математических представлений: Конспекты занятий: 3-4 года. 2-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 3. Комарова Т.С. Изобразительная деятельность в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. 2-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 4. Колдина Д.Н. Лепка в детском саду: Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. 2-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 5. Колдина Д.Н. Аппликация в детском саду. Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. 2-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2021.
- 6. Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением: Конспекты занятий с детьми 3-4 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 7. Соломенникова О.А. Ознакомление с природой в детском саду. Младшая группа. Для занятий с детьми 3-4 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2015.
- 8. Лыкова И.А. Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа. Учебнометодическое пособие к парциальной программе «Умные пальчики». М.: ИД «Цветной мир», 2015.
- 9. Пензулаева Л.И. Физическая культура в детском саду: Конспекты занятий для работы с детьми 3-4 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 10. Пензулаева Л.И. Оздоровительная гимнастика. Комплексы упражнений для детей 3-4 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 11. Абрамова Л.В., Слепцова И.Ф. Социально-коммуникативное развитие дошкольников. Младшая группа. 3-4 года. 2-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 12. Степаненкова Э.Я. Сборник подвижных игр. Для занятий с детьми 2-7 лет. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 13. Борисова М.М. Малоподвижные игры и игровые упражнения: Методическое пособие для занятий с детьми 3-7 лет. 3-е изд., испр. и доп. М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2020.
- 14. Образовательная деятельность на прогулках. Картотека прогулок на каждый день по программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. Младшая группа (от 3 до 4 лет) /авт.-сост. М.П.Костюченко. Волгоград: Учитель.

# 3.13. Нормативное сопровождение

- 1. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.01.2023)
- 2. Федеральный закон от 24.09.2022 № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" и статью 1 Федерального закона "Об обязательных требованиях в Российской Федерации"»
- 3. Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" по вопросам воспитания обучающихся»
- 4. Обновленный ФГОС ДО Приказ Минпросвещения России от 08.11.2022 № 955 «О внесении изменений…» (Зарегистрировано в Минюсте России 06.02.2023 № 72264)